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Csicserin a szovjetkormány 
elismerését követeli

A politikai bizottság tárgyai az orosz válasz- 
jegyekről. Németország nem vesz részt a poli­
tikai tanácskozásokon. A német-orosz incidens 
következményei. Franciaországot elszigetelik

Franciaország háborúra készül
Az VI Kelet tudósítójától.

A német-orosz incidens hullámai 
Génuában elsimultak. De koránt sincs 
vége az ügynek A hullámok gyűr sí­
zése átcsapott Párisba. á Lancia 
főváros hihetetlen izgalommal tár­
gyalja a dolgot. 1914 óta nem volt 
ilyen izgalom Párisban. Baríhouék 
Génuában nem tehettek egyebet, 
meg kellett hajolniok a világ Köz­
véleménye előtt, különben magukra 
vállalták volna az ódiumot, hogy 
Európa akarata ellenére szétrobban­
tották ezt a fontos konferenciát. De 
Párisban tovább folyik a harc a 
németek ellen, a német-orosz szer­
ződés ellen és ha keli Génua és az 
egész világ ellen. Poincaré már be­
jelentette, hogy a szerződés folytán 
első dolga lesz nyélbeütni az angol- 
iraneia garanciális szerződést, ami 
más szóval véd- és dacszövetség 
Anglia és Franciaország közölt Né­
metország étién. Poincaré azt sze­
retné, ha ez a véd- és dacszövetség 
nemcsak a francia határokra vo­
natkoznék, de a lengyel határokra is, 
mert a német-orosz véd- és dacszö­
vetség első fenyegetett je Lengyel- 
ország s a németek a lengyel hat% 
ron állítólag már mozgolódnak is.

Poincaré azt mondja, hogy a 
szövetségesekkel teljes egyetértésben 
fog eljárni. Amihez persze kelten 
kellenek: Franciaország és a szövet­
ségesek. Poincaré érzi is ezt ás be­
jelenti, hogy ha ezt az egyetértést 
nem sikerül elérni, akkor Francia- 
ország magára hagyatva is kész 
sikrakelni az orosz-német szerződés 
és annak súlyos következményei 
ellen. A franeia sajtónak adott hiva­
talos információ ezt a kijelentést ki­
bővíti azzal, hogy Franciaország 
akkor is harcol, ha egyedül marad. 
És ez az egyedülmaradás könnyen 
lehetséges, az olasz sajtó már pedzi 
a franciák izolálását. A francia sajtó 
pedig ugyanott kezdi, ahol 1914-ben: 
háborúra izgat.

A német-orosz szerződésnek rop­
pant hatása van. Egy génuai távirat 
arról számol be, hogy az antant 
államai: Románia, Csehszlovákia, 
Jugoszlávia, továbbá a semleges ál­
lamok az orosz bizottsághoz fordul­
tak, hogy ők is hasonló szerződést 
akarnak kötni Oroszors;ággal, mint 
aminőt Németország kötött. Az an­
tant zavarban van. Gondoskodnia kell 
ellenakcióról.

A szövetségesek tehát a balti álla­
mokkal fognak szerződéses viszony­
ban lépni, hogy ellensúlyozzák az 
oroszok különféle szerződés-sikereit. 
Közben nyilvánosságra hozzák a né­
met válaszjegyzéket, amely a legnyu­
godtabb tónusban van megfogalmazva. 
Rathenau azt mondja róla, hogy min­
den robbanóanyagot kiküszöböltek, 
sehogy a konferencia vezetőségét ma­
gukra ingereljék. De hiába ez a nyu­
godt tónus, a francia delegáció levél­
ben fordult Factához és tiltakozik" a 
német jegyzék hangja ellen. Ami a 
franeia ingerlékenységet tekintve ter­
mészetes is. írhatták volna a németek 
rózsavízzel a világ legjámborabb sza­

vai valezt a választ, a franciákat ez 
is felháborított i volna.

A mai nap szenzációja az oro­
szok válaszjegyzéke a szövetségesek 
pénzügyi ultimátumára. Tudvalevő, 
hogy a szövetségesek a szakértők 
londoni javaslatai alapján huszon- 
egymilliárd aranyrubel elismerését 
követelték Oroszországtól. Ezek az 
úgynevezett háborús adósságok. Orosz­
ország az első napon beterjesztette 
a maga ellenszámláját, amely ötven- 
milliárd aranyrubel. Az antant meg 
volt rökönyödve. Maga Lloyd 
George is kijött a sodrából. De az oro­
szok, akik Génuában nagyon jó dip­
lomatáknak bizonyultak, hajlandók 
alkudni. Ők nem * azért mondották 
ki az ötvenmiliiárdot, hogy szükség 
esetén el ne engedjék a kétharmad­
részét. A a mai válaszj egy z ékben 
már csak arról van szó, hogy az ők 
követeléseik fedik az antant követe­
léseit. De nem is ez a jegyzék far­
kasfoga, hanem az, hogy a háborús 
adósságok elismerése ellenében fel­
vetik a várvavárt kérdést: ismer­
jék el a nagyhatalmak a szovjetkor­
mányt. A politikai bizottság-, amelyet 
orosz bizottságnak is neveznek, már 
össze is ült, persze Németország 
nélkül. Barthou azt mondta, hogy 
ez nem mehet olyan egy-kettőre, 
előbb ismerje el Oroszország a ean- 
nesi egyezményt. Ugylátszik tehát 
hogy az oroszok még mindig nem ismer­
ték el azt a sokat vitatott egyezményt. 
Az angolok azt mondják, hogy a de 
jure való elismerés sem lehet ellen­
szolgáltatása a háborús adósságok 
elismerésére. A vita folyik, közben a 
német jegyzék is ott fekszik a poli­
tikai bizottság asztalán és ennek a 
jegyzéknek első mondata az, hogy 
Németország a szovjetkormányt 
már évek óta elismerte. Egyelőre 
még a szakértők silabizálják az 
orosz választ, ezzel is eltelik egy­
két nap. Nem lehetetlen, hogy az 
oroszok ezt az egy-két napot is a 
maguk javára fogják gyümölcsöz- 
tetni. A konferencia eddigi tárgya­
lásainak során bebizonyosodott, hogy 
az oroszok nemcsak jó politikusuk, 
de jó pszihológusok is, mindig bevár­
ják és kihasználják kellő pillanatot.

szerződés megkötésének a történetét, 
majd a konferencia céljairól beszél és 
rámutat annak nagy fontosságára Né­
metországra nézve. Mivel pedig Német­
országot az elé az alternatíva elé állí­
tották, hogy az oroszokkal kötött szer­
ződésről mondjon le, inkább aláveti 
magát a jelzett szankcióknak és nem 
kíván résztvermi azokon a tárgyaláso­
kon, amelyek a szövetségesek és az 
oroszok között folynak.

A németek válaszjegyzéke indirekt 
azt jelenti, hogy Németország feltétle­
nül ragaszkodik az orosz-német szer­
ződéshez. A jegyzék mély benyomást 
keltett.

A szószerinti szöveg"
Az a válaszjegyzék, amelyet a né­

met-orosz szerződés ügyében a német 
delegáció ma a konferencia elnökének, 
Facty olasz miniszterelnöknek átadott, 
szószerint a következő :

A német kormány nevében min­
denekelőtt annak a hangsúlyozását 
óhajtjuk, hog-y

Németország már évekkel ezelőtt 
elismerte a szovjetet.

A megegyezést egy pillanatig sem tit­
koltuk. A szerződés azért volt felette 
fontos Németországra, mert ezáltal le­
hetőség nyílt arra, hogy a háborúban 
részeg hatalmak egyik legnagyobbiká­
val olyan békét kössön, amely kizár 
minden adósságot. Németország azon 
kivá* ír-ág kapeeán küldte megbízottait 
Génuába, hogy együtt dolgozhasson 
minden néppel Európa feltámasztásán. 
A londoni program határozatai, sajnos, 
figyelmen kívül hagyják a német ér­
dekeket. A londoni határozatok elfoga­
dása azt idézte volna elő, hogy Orosz­
ország joggal támaszthatna reparációs 
igényeket Németországgal szemben.

A német delegációnak tudomására 
jutott, hogy a konferenciát össze­
hívó hatalmak külön tárgyaláso­

kat kezdtek Oroszországgal.
A tárgyalásokról szóló hírekből arra 
lehetett következtetni, hogy a meg­
egyezés rövidesen létrejön, amelynél a 
legjogosabb német kívánságok sem 
számíthatnak méltányolásra. Ilyen 
körülmények közt a német delegáeié 
nem titkolta, hogy kénytelen hazája 
érdekét közvetlenül érvényesíteni és 
ennek következtében a német-orosz 
szerződés létrejött azzal a szöveggel, 
amelyet hetekkel ezelőtt már kidolgoz­
tak. A német-orosz szerződés egyálta­
lán nem érinti az államok és az Orosz­
ország közti viszonyt, mert a szerző­
dést az a szellem hatja át, hogy a 
múlt örökre lezáruljon. Ami az orosz 
kérdésnek a konferencián való további 
kezelését illeti, a német delegáeió is 
helyesnek tartja, hogy csak akkor 
vegyen részt az első bizottság tanáes- 
kozásain, amelyeken a Németország és 
Oroszország közt már szabályozott kér­
déseket tárgyalják, ha a közreműkö­
désüket a nagyhatalmak külön óhaj­
tanáénak tartják.

A német delegáció ezzel szem­
ben bejelenti érdekeltségét az 
első bizottság ama kérdéseket 
tárgyaló tanácskozásaira, amelyek 
nem vonatkoznak a német-orosz 
szerződésben szabályozott pon­

tokra.
A német kormány korántsem gondol 
arra, hogy elforduljon az európai 
közösségtől. És örömmel hajlandó közre­
működni azoknak a feladatoknak a 
teljesítésében, amelyek a génnai kon­
ferenciára a népek kibékülése szellemé­
ben várnak.

Rathenau nyilatkozik az incidensről

Rathenau kérdése Csicserinhez
Génuából jelentik: Tegnap, reggel 

megjelent Csicserin & Hotel Édenben, 
hogy a német delegációnak hozzáinté­
zett kérdéseire választ adjon. Miután 
Rathenau megkérdezte CsicserintŐl, 
hogy az oroszok a szerződés megsem­
misítését kérik e, Németország részéről 
kijelentette, hogy a megsemmisítést le­
hetetlennek tartja. Gsicserin erre ha­
sonló álláspontra helyezkedett.

A német válaszjegyzék
A német delegáeió ma hozta nyil­

vánosságra az antanthatalmak kollektív 
jegyzékére adott válaszjegyzékét. A 
válasz első része visszautasítja azt a 
vádat, hogy annak megkötése a szövet­
ségesek kijátszására irányult" és az tit­
kosan történt volna. Ezután ismerteti a

Rathenau német külügyminiszter a 
jegyzék átadásakor fogadta a sajtó 
képviselőit és kijelentette a követke-. 
zőket:

— Elhatároztuk, hogy a válasz­
jegyzékünk a legengesztelőbb hanga 
lesz, hogy Németország az engesztelér 
kény ség széles gesztusával járuljon 
hozzá az incidens végleges elintézésé­
hez. A jegyzékből elhagytunk minden 
polemizáló fordulatot azért, mert a má­
sik oldalról kijelentették, hogy az in­
cidenst befejezettnek tekintik. Fonto­
sabbnak tartják megállapítani az elter­
jedt hírekkel szemben, hogy a német 
kormány és a delegáció kebelében tel­
jes egyetértés uralkodik.

Az incidens véget ért ?
A francia delegáció tagjai kijelen­

tették, hogy a német- orosz szerződés 
incidense elsimult. A francia delegáció 
további magatartását azonban (!) a jó- 
válételi bizottság véleményétől teszik 
függővé, amely hivatva van eldönteni, 
vájjon a szerződés nincs-e ellentétben 
a Versailles! békeszerződéssel.

A berlini kormánypárti lapok nagy 
megnyugvással fogadják azt a tényt, 
hogy a német orosz szerződés követ­
keztében támadt incidens veszített ve­
szélyességébe!.

A franciák tiltakoznak
A francia delegáció elnöke levelet 

adott át Facta olasz miniszterelnöknek, 
amelyben tiltakozik a francja delegáció 
nevében a német válaszjegyzék hangja 
ellen. A levélben hangsúlyozzák, hogy 
a német-orosz egyezményt nem tekinti 
legális szerződésnek, mert ellenkezik a 
cannesi egyezmény szellemével. Fel­
kérik Faetát, hogy az uj helyzet meg­
vitatására hívja össze annak a kilenc

államnak delegátusait, akik a németek­
nek adott jegyzéket aláírták.

Lloyd Georget 
kielégíti a jegyzék

Lloyd George kijelentette, hogy a 
német jegyzék közlésével, amelyben be­
jelentik, hogy az oroszokkal való tár­
gyalásokról készek távol maradni, a 
konflikus elintézettnek vehető. A franeiák 
kijelentik, hogy a kérdés pillanatnyilag 
megoldást nyert, mégis efelett a jóvá­
tételt bizottságnak van joga végérvé­
nyesen határozni. A francia delegáeié 
nem is engedi meg, hogy a német- 
orosz szerződés kérdését Génuában 
napirendre hozzák.

Német-orosz egyetértés
Azok a hírek, hogy a német dele­

gáció tagjai között egyenetlenség van 
és hogy Rathenau visszalép, nem 
felel meg a valóságnak. Hivatalos 
helyen megerősítik és megállapítják, 
hogy a németek semmiképen sem 
érdektelenek a tárgyalásokon és az 
orosz-német szerződést nem vonják 
vissza. A német delegáción belül, 
valamint az orosz delegációval is 
teljes az egyetértés és igy a szerző­
dés visszavonása vita tárgya se lehet

A Lux jelenti: Tegnap késő éj­
szakáig tárgyalt a négy külügy­
miniszter. A „Petit Párisién“ Írja, 
hogy a szövetségesek keddi ülése 
után a franeia delegáció egyik tagja 
kijelentette, hogy a kisantantnak 
sikerült a legfőbb tanáesba magát 
felvétetni.

Megbukott a berHwi 
francia követ

Párisi jelelentések szerint Laureat 
berlini meghatalmazott franeia mi-
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niszter a német-orosz szerződés kö­
vetkeztében otthagyja állását. A 
„Vorwärts“ foglalkozik az orosz-né­
met egyezménnyel és írja, hogy 
abban az esetben, ha az egyezmény 
szövetséget jelent a többi államok el­
len, akkor a kormánynak nem lesz 
töbsége a parlamentben. .

A lap időzi Litvinovnak egy ki­
jelentését, amelyet egy újságírónak] tett 
arra a kérdésre, hogy az egye zmény 
politikai szövetséget is tartalmaz. 

Ami a politikai szövetséget 
illeti — mondotta Litvi- 
sov — erről később még so­

kat fognak hallani.
Az olasz lapok többsége a fran­

ciák ellen fordul és Franciaország 
teljes izolálását jelenti be.

Franciaország háborúra 
készül

* A párisi lapok izgatott cikkekben 
foglalkoznak a német-orosz szerző­
déssel. A nacionalisták háborúra uszí­
tanak. A francia kormány a „Temps“ 
értesülése szerint fontos elhatározásra 
jutott. Ugyanis Poincarónak Lloyd 
Öeorgezsal és a jogi szakértőkkel 
szemben az a nézete, hogy a német- 
erosz szerződés szöges ellentétben 
áll a Versailles! békeszerződéssel. 
Ha olyan helyzet áll elő, hogy Né­
metország nem lesz hajlandó az

oroszokkal való illojáhs szerződését 
megsemmisíteni, akkor a francia 
kormány a szövetségeseivel egyetér­
tőén fogja megtenni a megfelel» 
intézkedéseket. A kormány min­
denekelőtt a francia-angol garanciális 
szerződést szorgalmazza és pedig a 
lengyel határra kiterjedően is. Ezen­
kívül erélyesen sürgeti a legfelső 
tanács összehívását. Ha a szövet­
ségesek a német-orosz veszedelemre 
vonatkozó francia felfogással nem

Vasárnap, 1922. április 03

Fiostőmüvószből 
fazekasmester •

Pap Aurái kerámia gyárat 
lótesitett Szatmáron

- Az UJ Kelet tudósítójától -
Szatmár, április 21. A háborút kö­

vető gazdasági átcsoportosítás Szatmá­
ron élénk gyáriparnak vetette meg 
alapjait. Szatmár azelőtt igen szerény-------íxrjxn <vxc4jvju.iv. kj^auLLidu aztuuu iguii szeröny

osztoznának, akkor a francia kormány keretek között mozgó gyáripara az uj 
egyedül is megteszi a szükségesnek impórium óta erősen fellendült és egy- 
vélt intézkedéseket. máantán tKhh talmin __vélt intézkedéseket

Még izoláltan is . ..
A francia külügyminisztériumban 

tegnap este tájékoztatták a sajtó kép­
viselőit a kormány álláspontjáról az 
orosz-német szerződéssel szemben. 
Kijelentették, hogy Franciaország szá­
mára

még akkor-is lehetetlenség elis­
merni a szerződést, ha az elszi­

geteltség veszélye fenyegetne.
A kormány értesülést szerzett ar­

ról, hogy a lengyel korridor területén 
nagyszámú német lovasság gyűl ösz- 
sze és nagyszabású fegyverszállitmá- 
nyok mennek Felsősziléziába. Francia- 
országnak mindenesetre el kell ké­
szülnie arra, hogy Németország meg­
támadja Lengyelországot.

Az orosz wáiasz
a pénzügyi a Hinta i untra

Az oro$z delegáció ma nyuj 
tóttá át válaszát a szövetsége­
seknek. A válaszjegyzék hang­
súlyozza, hogy az orosz ellen­
követelések teljesen fedik a szö­
vetségesek által követelt összeget. 
Készek azonban koncessziókat 
adni a háborús tartozások és 
kamatok fizetésére azzal a fel­
tételei, ha Oroszországot pénz­
ügyileg támogatni fogják. így 
elismernék az idegen állampol­
gárok tulajdonjogát, illetve vissza 
vonná az idegen állampolgárok 
tulajdonát alkotó üzemek naeio- 
nalizálását. Hangsúlyozzák azon­
ban, hogy Oroszországot pénz­
ügyileg támogatni kell. A szov­
jetkormány az előző kormányok 
adésságait csak akkor ismeri el, 
ha a kormányt legális kormány­

nak ismerik el.

Engedjék el a kamatokat
A moszkvai delegáció egyik tagja 

a válaszjegyzékkel kapcsolatban egy 
■jságirónak többek közt ezt mondotta :

— Az orosz küldöttség oly megoldást 
keres, amely a vitás kérdéseket kikü­
szöböli. Ezt azonban feltételekhez köti.

a legfontosabb feltétel elsősorban 
valamennyi tartozás hátralevő 
vagy elhalasztott kamatai bizo­

nyos részének elengedése.
Másodszor.: nyújtsanak az oroszok- 

aak megfelelő pénzhitelt, hogy a mos­
tani gazdasági helyzetből kiszabadul­
hassanak. Ez esetben az oroszok haj-

Külön-szerződések 
Oroszországgal

Az orosz választ a szakértők javas­
latára ma hozták nyilvánosságra. A ro­
mán delegáció különös elégtétellel veszi 
tudomásul, hogy a jegyzék Beszarábia 
kérdését nem érinti.

Románia, Csehszlovákia és Jugo­
szlávia, valamint több semleges állam 
azzal a javaslattal fordult az orosz de­
legációhoz, hogy hajlandó ha­
sonló szerződéseket kötni, mint a né­
metek. Az antant az Oroszországgal 
szövetséges kis államokkal akar külön 
szerződéseket kötni. *

Csicserin üdvözli az 
olasz királyt

Lgy banketten, melyen egy olasz 
generális bejelentette az olasz király 
látogatását, Csicseriií emelkedett szó­
lásra és annak a kívánságának adott 
kifejezést, hogy az orosz szovjetköztár­
saság nevében üdvözölhesse az olasz 
királyt.

Magyarország pénzügyei 
Génuában

Genua, április 22. (Rador.) A pénz­
ügyi bizottság ülésén Teleszky János 
volt magyar pénzügyminiszter nagy i
1 \ O Ci rr A/-J «V, ^ „ .1 — X X T f 1, 1 r 1
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neki. Et okvetlenuTszükséges az or­
szág konszolidációjához és a gazda­
sági meg a pénzügyi helyzet reorga­
nizációjához, Teleszky beszédét a de-

ország gazdasági és pénzügyi helyze- 
tét, majd kijelentette, hogy- Hegedűs 
Lorand volt magyar pénzügyminisz­
ter mindent elkövetett, de nem volt 
képes a büdzsét ellensúlyozni. Ennek 
°ka kizárólag — úgymond — a va- 

landók a nacionalizátt vagy" lefoglalt I nta,.joryt°n°s ingadozásában kere- 
vagyonok használatát tulajdonosainak ' Mag7arország Pénzügyi helyre­
ismét átengedni, vagy jogos idényeiket “intäsa (:3alus, úgy lehetséges, ha az 
kielégíteni. Külföldi hitel nélkül elkerül- ?ss?es gazdasági és pénzügyi akadá- 
hetetlen Oroszország gazdasági uiiá- iyo „ ^hárítják utjából és egy na- 
épitése. És épen ezért, mig az újjá- külföldi kölcsönt nyújtanak
építőshez nem nyílik kilátás, addig 
Oroszország nem tartja lehetségesnek, 
hogy uj adósságok terhét vállalja! 
amelyet képtelen megfizetni. Nyíltan 
kijelenti, hogy addig nem vállalják az 
előző kormányok adósságait, mig az 
érdekelt hatalmak Oroszországot hiva­
talosan el nem ismerik.
A politikai bizottság az elis­

merésről tárgyai
Tegnap délután a politikai albi­

zottság az orosz delegátusok bevoná­
sával, de a németek nélkül ülést tar­
tott. Sehanzer olasz külügyminiszter 
közölte az oroszokkal, hogy az általuk 
adott jegyzék tartalmát addig nem 
lehet vita tárgyává tenni, mig a szak­
értők nem terjesztik elő véleményü­
ket. Barthou mindenekelőtt követeli, 
hogy az oroszok ismerjék el a can- 
nesi egyezmény határozatait, i
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( másután több teljesen uj gyári üzem 
alakult, az eddigi par excellence gyári 
üzemek pedig — különösen a legutóbbi 
időben.— impozáns fejlődésnek indultak.

Az újonnan alakult ipartelepek kö­
zül különösen a Cheramica de lux Dac 
müipari vállalat figyelemreméltó, amely­
nek az az érdekessége, hogy nem tisz­
tán spekulativ célokat követ, hanem 
elsősorban bizonyos művészeti tenden­
ciákat kíván érvényre juttatni, amit ért­
hetővé tesz- az a körülmény, hogy a 
gyár alapitója és vezetője egy nagy­
nevű művészember, aki sokoldalú tudá­
sát most ennek a gyárnak vezetése kö­
rül gyümölcsözteti.

1921. évi október 1-én alakult meg 
és lépett üzembe a kerámiai gyár, 
amely egy uj ipar megteremtésével azt 
tűzte ki feladatául, hogy díszedényeket, 
diszvázákat, hamu- és tintatartókat, 
majolika-, fayence és kőedényeket, 
valamint porcellánt, továbbá szines, 
mázos és teracotta dísztárgyakat fog 
előállítani. A gyár a szükséges föld­
anyagokat a szatmármegyei Avas-hegy­
ségből nyert, ahol a meglevő adatok 
tanúsága szerint régebben fejlett népies 
csempe-ipar ^ létezett, amely azonban 
idők folyamán valószínűleg a gyáripar 
és az import fejlődése következtében 
kipusztult úgy. hogy e megye területén 
csak Felsőbányán maradt fenn némi 
csempe-ipar. Az uj gyár alapitói már 
ez év márciusában az üzem nagyobbi- 
tását határozták el. A gyár ez idő 
szerint 14 munkást foglalkoztat, de a 
további fejlesztés során a gyár 150 — 
200 munkásnak fog kenyeret adni.

A Cheramica de lux Dac telepe 
a Római (volt Kossuth) kertben levő 
„Müvészház" földszintjén van. Itt van­
nak a formázó korongok, a gyár ré­
szére épitett égető kemencék. A helyi­
ségek azonban már is szűköknek bi­
zonyultak és rövidesen újabb helyisé­
geket bocsátanak rendelkezésére.

Az uj gyári üzem létesítése körül 
Szatmár város vezetőségének hatékony 
szerepe van, amennyiben a vállalatnak 
olcsó bérletet biztosit, építkezéseihez 
segítséget nyújt és általábán olyan 
koncessziókat ad, amelyek az iparfej­
lesztés gyakorlati megvalósítását je­
lentik.

Bár hihetetlenül hangzik, a gyár

Alkalmunk volt a gyár eddigi gyá-‘ 
■lányait megtekinteni. Gyönyörű nipP8V 
vázák, szobrok, tintatartók, asztaldíszek' 
ízléses konyhaedónyek, gyógyszertári 
edények és tégelyek hirdetik pompás 
égetésben és változatos színeikkel » 
gyár életrevalóságát. Az alapmintákat 
és festést a gyár vezetője, Papp Aurél 
festő és szobrász-művész készíti.

Nem volna teljes e tudósításunk ha 
Papp Aurélról is néhány szót nem em­
lítenénk. A Tart pour Vart hive naerv 
zavarba jön, amikor megtudja, hogy 
mit vészit a képzőművészet azzal, hogy 
Papp Aurél, az ismert nevű festőmű­
vész. akinek a háború után olyan sok 
mondanivalója lenne az Ő palettáján 
keresztül, most teljesen félretette a fes­
tészetet és csaknem kizárólag az általa 
létesített kerámiai gyárnak dolgozik. 
Kétségtelen, hogy most is művészi gon­
dolatot lehel Papp Aurél a gyárából 
kikerülő tárgyakba, népszerűsíti a mű­
vészetet, neveli az ízlést, aprópénzre 
váltja fel a művészi szellemet. Ha azon­
ban meggondoljak, hogy ezt a kenyér 
kényszere okozza, mert a festészet nem 
jövedelmezett ennek a nagy művésznek 
annyit, hogy egyedül művészi álmainak 
élhessen, nem őt, hanem az emberisé­
get sajnáljuk, amely megengedi magá­
nak a luxust, hogy ilyen kaliberű mű­
vészt, a szociális igazságok fanatikus 
keresőjét és szókimondóját képzömüvó- 
szetileg tétlenségre kárhoztasson. Papp 
Aurél a kerámiai gyár alapítása körül, 
amely óriási gyakorlati érzéket és tör­
hetetlen enei’giát feltételez, minden el­
ismerést megérdemel, főleg pedig azt, 
hot?y gyárának izmosodásával az elha­
nyagolt ecsetet ismét kezébe vehesse.

Dr' S" M'

fingó! tőke Ruszínszkó 
gazdisági talpraálliíásápa

Egymillió font sterlinget adnak az 
angolok, őngal-imn bank alakul

aliami beavatkozás a gatja. Ugyanis 
egész sereg szakmunkás betelepítése 
válna szükségessé, akiknek importálása 
elé az állambiztonsági skrupulusok 
gördítenek szinte le sem küzdhető 
akadályokat. Ezenkívül ezen iparán 
kifejlesztése attól is függ, hogy sikerül-e 
a kisegítő iparágakat Romániában meg­
honosítani, hogy ezáltal a kisegítő ipa­
rok termékeinek (vegyitermékek, sók 
savak, festékek stb.) szakadatlan im­
portja feleslegessé váljék. Itt az állam­
nak kellene segítséget nyújtani, amire 
egyelőre semmi komoly kilátás. Holott, 
ha az állam is úgy felkarolná ezt a

gg' I képes gyártelep létesülhetne.

Megjelent
az uj lakbérleti törvény

Lakók, háztulajdonosok és 
könyvkereskedők

Bizományosoknak, figyelmébe!
Mnyvke^skedők^ a Fraternitas kiadásában megjelent FmtérnfiíNyomda* 
nek magas jutalék az UJ lakbérleti törvénv vállalatnál, Cluj, str.

hiteles magyar szőve ere n—4 ia r Baron L. Pop Í0 —
I Megrendelhető , dfeavívti b SiÄL/'Ä
1 «UW,.., :.»! «-- - - - Unfrei és az Új Kelet

kiadóhivatalában.—
Ára 6 lei.

Az UJ Kelet tudósítójától

Ungvár, ápr. 22. Az Uj Kelet köz- 
gazdasági rovatában több ízben foglal­
kozott a Csehszlovákiához csatolt 'ru- 
szinszkó szánalmas gazdasági helyzeté­
vel, ami a prágai cseh bankok céltuda- 
tg^. rablógazdaságának egyenes követ­
kezménye. A prágai bankok által 
finanszírozott cseh ipari érdekeltségek 
minden lehető módon igyekeznek a 
szlovenszkói és ruszinszkói élénk és 
fejlődésképes ipari életet tönkretenni. 
Ebben a törekvéseikben összeköttetéseik­
nél fogva hallgatólagos segítőtársul 
sikerült megszerezniük az illetékes ál- 
lami köröket is. Szlovenszkő, de 
különösen Ruszinszkó ipara a gazda­
sági csőd szélén áll : üzettbeszüntetések. 
bérredukciók, munkáselbocsátások és 
sztrájkok nyomorítják napról-napva 
Csehszlovákiának e méltatlanul kezelt 
területét.

Középeurópa gazdasági eseményeit 
figyelemmel kísérő angol pénzügyi kö­
rök nem haladtak el szó nélkül a ter­
mészeti kincsekben gazdag és szeren­
csés földrajzi helyzeténél fogva kitüné 
ipari terrénum sorsának láttára. Értesii - 
lésünk szerint az angolok azt akarják, 
hogy részben angol, részben ruszin­
szkói tőkével olyan vállalkozást hozza­
nak létre, amely egyfelől hatalmas ösz- 
szegek befektetésével hozzálát Ru­
szinszkó természeti erőinek a kihaszná­
lásához, másfelől tőkét adnak azoknak 
az itt már meglevő vállalatoknak, ame­
lyeknek erre szükségük van.

Az angol pénzcsoporí Angol-Ru­
szin Bank címen nagy pénzintézetet 
létesít, úgy, hogy az angolok egymil­
lió font sterlingnyi összeget jegyeznek 
oOO ós 1000 fontos részvényekben. 
Ebben a részvénytársaságban itteni 
közgazdasági tényezők annyi részvény­
nyel vesznek részt, amennyit je­
gyezni tudnak. Mig az angol rész­
vényesek a jegyzendő részvények tel­
jes összegét készpénzben fizetik be, 
addig azok az itteni vállalatok és pénz­
intézetek, amelyek résztvesznek az 
alakulásban, alaptőkéjükkel vesznek 
részt a jegyzésben és alaptőkéjük ösz- 
szegéig részvényt kapnak az uj bank­
ig Az Angol-Ruszin Bank érdekszfé­
rájába bevonandó bankok ennek a ha­
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taiaas vállalatnak fiókjaiként szerepel­
nek bizonyos autonómikus működési 
körrel. Úgy a résztvevő bankok, mint 
a vállalatok tizfontos részvényeket 
kapnak, hogy minél több részvényhez 
jussanak é* igy mentül több joguk 
legyen.

De be akarják vonni az uj alakulásba 
a mmnkátiokat, kis egziszteneiákat és 
hivatalnokokat is, akik cgyfontos 
részvényt jegyezhetnek. Ezeket aztán a 
vállalat bekap esel ja nagyszabású lakás- 
építési akciójába is olyanformán, hogy 
& bank által építené* házakban lakást 
biztosítsanak szármákra, illetve külön kis 
házakat építtet a bank nekik. Ezek a 
házak, amelyekben két szoba, konyha 
és fürdőszoba is lesz, kis kert köze­
pén épülnek. Az igy érdekelteknek a 
vállalatnál biztosítandó keresetéből he­
tenként levonnak a rendes lakbérnél 
nem magasabb összeget, amellyel 25 
év alatt a munkás, vagy tisztviselő 
teljesen megfizeti a ház amortizációját 
és igy a ház a telekkel együtt tulaj­
donába megy át. Ebben a kérdésben 
már tárgyalások is voltak a népjóléti 
minisztériumban, ahol a legmesszebb­
menő támogatást ígérték meg az ej 
vállalat lakásépítő akciójához.

A terv keresztülvitele — értesü­
lésünk szerint — meglehetősen előre­
haladt. A napokban fejezte be a szer­
vező bizottság' az angol pénzcsoport 
képviselőivel Prágában folytatott ta­
nácskozásait. Tudomásunk szerint a 
megállapodás az, hogy *az angolok 
most Londonban tárgyalnak, azután 
pedig az angol érdeíesoport megbízot­
tul Ungvárra jönnek, hogy a tárgya­
lásokat befejezzék, hozzákezdjenek ezt 
az elhanyagolt országrészt megváltó, 
hatalmas terv kivételéhez.

Lemondott
Litvánia zsidóügyi mi­

nisztere

Ä litván parlament elve­
tette a zsidóm misztérium 
felállításáról szó ló javaslatot

Az öj Kelet tudósítójától

Litvánia, az Oroszorszától függet- 
leeitett határállatn mostanában ké­
sett el alkotmányát és egy politikai 
krízis máris az egész alkotmányzó 
munka felborulá-iával fenyeget.

A leit köztársaság alkotmányter­
vezete ugyanis a kisebbségek védel­
méről két záradékot tartalmaz. A 
11«. $ a lett nyelvet államnyelvvé 
deklarálja, ds a nemzeti kisebbségek­
nek a nyelv szabad használatát meg­
enged szóban és írásban a bírósá­
gokon, a kormányhatóságok előtt és 
az önkermáiiyzati fórumokon. A 116-ik 
paragrafus kimondja, hogy a nem­
zeti kisebbségek a kormányzatban 
nemzeti kultúrájuk tekintetében mint 
autonóm és nyilvános joggal fölru- 
h.ózott területek léphetnek föl. Egyút­
tal kimondja ez a záradék, hogy kü­
lön törvény fog intézkedni afelől, 
hogy mely kisebbségek ismertetnek 
el és melyek azok a kisebbségi fóru­
mok, amelyeknek illetékességét az 
állam elismeri.

A „külön törvény“ ígérete az, 
amely alkalmasnak kínálkozik a 
z«idó nemzeti kisebbség kijátszá­
sára. A lett parlament mai össze­
tétele ugyanis hajlamos a reakcióra : 
a többség parasztgazdákból és a vá­
rosok reakciós elemeiből áll. A 
zsidóság azonban átérezte a vesze­
delmet, amely a nemzetiségi jogból 
való kinullázásából ráhárulhatna és

pártra való tekintet nélkül, egye­
sült erővel szállott síkra jogaiért.

A kezdeményezés munkáját a litván 
Zsidó Nemzeti Tanács vállalta. A 
hitközségek képviseletei ebben a 
kérdésben teljesen azonosították ma­
gukat a Zsidó Nemzeti Tanáccsal 
és az egész litvániai zsidóság nevé­
ben követelték a kisebbségi jogokat. 
Ez a határozott és egyöntetű föllépő* 
a parlamentben levő zsidó tagok 
pezáeióját erősítette, azonfelül a Zsidó 
Ne öze ti Tanáé# tekintélyét is nö­
velte. A hitközségek elhatározták,

hogy adójövedelmük tíz százalékát 
a Nemzeti Tanács javára utalják át, 
tisztára azért, hogy a kisebbségi 
mozgalomban könnyen végezhesse 
a propaganda munkáját.

A litván zsidóság aggodalma 
helyesnek bizonyult. Mert amikor 
néhány nappal ezelőtt a sejm jog­
ügyi bizottsága második olvasásban 
a nemzetiségi minisztériumok föl­
állítását. tárgyalta, tizennyolc szava­
zattal tíz ellenében

elvetette a zsidó minisztérium 
fölállítását célzó javaslatot.

A zsidó frakció a határozat felolva­
sása után eltávozott az ülésteremből. 
A Zsidó Nemzeti Tanáes pedig 
rendkívüli gyűlést hívott egybe, 
amelyen elhatározta, hogy felszólítja 
dr. Szoiovejtsikot, a kormány zsidó

kisebbségi miniszterét állása el­
hagyására.

Szolovejtsik erre még ugyanazon 
a napon beadta lemondását. A litvá­
niai zsidók körében nagy az izgalom, 
amely alig csillapodott azzal, hogy 
Korobli igazságügyminiszter kapaci­
tálni szeretné Szoiovejtsikot tárcája 
megtartására. Az igazságügyminiszter 
megígérte, hogy a javaslat harmadik 
olvasása alkalmával többséget fog 
szerezni a zsidó-javaslatnak. Szolo­
vejtsik kijelentette, hogy a Nemzeti 
Tanáes utasítása alapján nem haj­
landó elhatározását megmásítani. A 
lemondását bejelentő Írásában kifejti, 
hogy a visszautasítás a liváu kor­
mány párisi deklarációjának flagráns 
megsértése és kényes helyzetbe hozza 
a mostanában Génuában időző Gal- 
vanonskas miniszterelnököt.

>rga koalíciót követel
A nemzeti demokraták crajovai kongresszusa. A kormány 
készül az alkotmányreformra. A nemzeti párt nem alkuszik

Az Uj Kelet tudósitijdtól
A nagy parlamenti szünetet az 

összes pártok felhasználják az őszi 
küzdelmek előkészítésére. A nemzeti 
párt széles körben szervezkedik és 
készül Gyulafehérvárra. A paraszt- 
párt a belső harmónia fentartásán 
dolgozik és heves sajtókampányt 
folytat a kormány ellen. A demok­
rata-blokk is, amely eddig megőrizte 
passzivitását, elérkezettnek látja az 
elhatározó támadás megindításának 
idejét. A crajovai országos kongresz- 
szuson Jorga nagy politikai expozé­
ban tárta fel a helyzetet és rámu­
tatott a kibontakozás egyedül helyes 
útjára: koalíciós kormány követelt. 
Politikai körökben nagy fontosságot 
tulajdonítanak Jorga kijelentésének, 
mert ismerik összeköttetéseit az 
udvarhoz és befolyását az uralko­
dóra. A demokraták őt tartják a 
jövő emberének.

— A legkormányképesebb ellen­
zéki politikus — mondotta egy kor­
mánypárti vezető — ma kétségkívül 
Jorga Miklós.

Jorga kritikája a román 
politikáról

Tegnap nyílt meg Craiorában a 
nemzeti demokrata párt országos 
kongresszusa, amelyet Jorga Miklós, 
a párt vezére nyitott meg nagy be­
széddel. Jorga éles kritikát mondott 
a belpolitikai pártokról ős arra a 
konklúzióra jutott:

a liberálisok után koalíciós kor­
mány következik a demokraták­

kal az éle«.
— Marghiloman politikailag már 

megszűnt létezni — mondotta Jorga 
bár pártjában vannak még számot­
tevő elemek. Az A veresen-párt fel­
bomlott, mert „régi emberek, uj ét­
vágy“ alapján tevődött össze. Ilyen 
párt csak átmenetileg tarthatja ma­
gát felszínen.

— Ami a parasztpártot illeti, an­
nak neve bizonyos nemzeti jellegre 
vall és a párt tagjai között sokan is 
vannak, akik — ha majd megnyílik 
a szemük, át fognak jönni a mi tá­
borunkba. E párt vezetői között van­
nak olyanok, akiknek múltjában for­
radalmi foltok vannak és olyanok 
is, akik hazaárulők voltak.

— Ma már nem vágtathat Ave- 
rescu tábornok harci ^ paripáján a 
miniszterelnöki székbe és a farkason 
(Lupu) ülő Mihal »ehe sem juthat el 
oda. Volt idő, amikor Lupu beszél­
hetett úgy, ahogyan _ szokott. Akkor 
forradalmi hangulat járta. De elmúl­
tak ezek az idők és csak törvényes 
utón lehet követelni az igazságot. A 
para«ztpárt azt hiszi, hogy forrada­
lom utján hamarább jut el a célhoz. 
De teljes abszurdum, hogy ez a 
párt hatalomra jusson a király meg­
bízásából, holott a párt tagjainak

nagyrésze republikánus. Nem hiszek 
a szocialista párt jövőjében sem, 
mert

a forradalmi felfordulások kor­
szaka elmúlt.

— Mindezt tekintetbe véve, tel­
jesen evidens, hogy a liberálisok 
után csak a demokrata párt juthat 
hatalomra. A liberálisok pedig gyen­
gék és máris nagy hibát követtek el 

, a reform] avaslatoknak őszre halasztá- 
I sával, amikor már a reformoknak 
\ készen kellene lenniök és életbe is 
I kellene léptetni.
I — A nemzeti demokrata párt 

csak úgy juthat és maradhat hatal­
mon, ha a többi pártok támogatni 
fogják, mert ,

Nagyromániában csakis koalíciós
kormánnyal lehet kormányozni.

Természetesen: ilyen kormány az 
ország közvéleményét képviselő pár­
tokból álljon, ne pedig söpredékből.

Jorga és Mihalache
Bukarest, április 22. Az „Epoca4* 

nagy eikket ir Jorga beszédéről. 
Megállapítja, hogy Jorga pártja ez- 
időszerint újabb lendületet nyert és 
ez épen akkor történt, amikor a 
parasztpárt szélsőséges vörös elemei 
bomSadozni. kezdtek. Amikor majd 
a vörös elem kilép a pártból és be­
lépnek a szocialista pártba, ahova 
már először kellett volna menjenek, 
akkor a parasztpárt is megkapja 
igazi jellegét. Akkor majd Mihalache 
és Jorga közeledni fognak egymás­
hoz és lehetséges lesz a két párt 
között az együttműködés.

------

A nemzeti párt és a libe­
rálisok

A husvét előtti utolsó miniszter- 
tanács elhatározta, hogy a pótválasz­
tásokon tiz kerületben a kormány 
nem állít ellenjelölteket a nemzeti 
pártnak. Az „Adeverul“ mai számá­
ban foglalkozva a kormány és a 
nemzeti párt közti viszonnyal, meg­
szólaltat egy nemzetipárti politikust, 
aki kijelenti, hogy a liberálisok azért 
engedtek át 10 mandátumot a nem­
zeti pártnak, hogy azt a látszatot 
keltséx, hogy a két párt között 
közeledés történt. Pedig nagyon té­
vednek, mert a nemzeti párt nem 
tér el eddigi politikájától és .követeli 
a parlament feloszlatását és semle­
ges kormány vezetésével az uj vá­
lasztások elrendelését. A pótválasz­
tásokon eddig négy eredmény isme­
retes: három nemzeti párti és egy 
liberális képviselő jutott be újólag a 
parlamentbe. A pótválasztások közül, 
amelyek 4 kerületben folytak le, a 
liberális párt egyedül a kőhalmi 
kerületben győzött 6000 szótöbbség­
gel, ahol Florescu igazságügy mi nisz-

! tért választották meg a nemzetipárti
' .. . MCTWMV'Oi " " __ >

jelölt 1016 szavazata ellenében. A 
másik“ három kerületben aJ4 nem­
zeti párt győzött és pedig Pankotán 
Grofsoreanu, Boksán Boeu Sever, 
Szamosujvárt pedig dr. Popp. A nem­
zeti párt mindenütt liberálisok ellen 
győzött, de kormánykörökben azt 
mondják: erre a négy kerületre nem 
vonatkozott a határozat, a nemzeti 
párt más 10 mandátumot szerezhet, 
ha . . . Egyes ellenzéki körökben 
úgy tudják, hogy a kormány elhatá­
rozásának végrehajtása bizonyos föl­
tételektől függ. A kormány ezzel a 
lépéssel akar újból a nemzeti párt­
hoz közeledni, mert a megegyező* 
nélkül nem sokáig viheti az ország 
ügyeit.

A nemzeti pártban ezzel szem­
ben újból hangsúlyozzák, hogy a 
közeledésről szó sem lehet.

— Ha a liberálisok azt hitték, 
hogy 8—10 mandátummal hatni 
tudnak ránk — mondotta az egyik 
erdélyi politikus — nevetségessé vá­
lik. Ismételten arról kell megyőződ- 
nünk, hogy Bratianuék még mindig 
nem ismerik a nemzeti párt politi­
kájának rugóit. Mi nem mandátu­
mokért verekszünk, mi a demokrá­
ciáért küzdünk. A reakeiót akarjak 

í száműzni és azokat a politikai mód­
szereket, amelyek a kormány mos­
tani kísérletében is megnyilvánul. 
A megvesztegetés, lepaktálás és a 
megalkuvás ideje elmúlt, őszinte ge­
rinces, elvhü politikát akarunk. Bra­
tianuék nélkül azonban, mert ezt 
ők érzékelni sem tudják.

A liberálisok azonban erősen bíz­
nak a megegyezésben és azt hiszik, 
ha nem is Bratianu, de Constanti- 
nescu vezetése alatt létrejöhet a 
nemzeti párttal közös kormány. 
Bratianu közben készül haza az 
alkotnaányreform bizottsági munká­
jára, melyre az ellenzéket is meg­
hívja.

Bratianu távirata
A „Viitorul“ mai száma közli 

Bratianu miniszterelnök válaszát a 
szenátus üdvözlő táviratára. A minisz­
terelnök a delegáció nevében is kö­
szönetét fejezi ki az üdvözletért és 
ígéri, hogy munkájukkal igyekezni 
fognak a bizalmat kiérdemelni.

Az alkotmányrefem
Az a bizottság, amelyet az uj 

alkotmány eikédfeitésévei bíztak meg, 
mihelyt Bratianu Jonel miniszter­
elnök hazaérkezik Génnából, meg­
kezdi működését. Az első ülést nn- 
nepélyes keretek között tartják meg 
és Bratianu miniszterelnök fogja 
megnyitni.

A miniszterelnök ekkor fel fogja 
szólítani az összes ellenzéki pár­
tokat, vegyenek részt az uj al­
kotmány előkészítésének mua- 

kálataiban.
Ezután tekintet, nélkül arra, milyen 
álláspontot foglalnak el az ellenzéki 
psírtok, a bizottság megkezdi mun­
káját. Annyi bizonyos, — írja az 
„Epoca“ — hogy nemcsak azok a 
pártok, amelyek kivonultak a parla­
mentből, hanem azok is, amelyek 
továbbra is bennmaradtak a parla­
mentben, nem vesznek részt ennek 
a bizottságnak a munkájában.

Uj munkásbank Palesztiná­
ban. Az Uj Kelet megírta, hogy a 
zsidó munkásság a Ceiré Cion és a 
Cionista Világszervezet segítségével ha­
talmas munkásbank alapjait rakja le 
Palesztinában a zsidó munkásság lét­
érdekei védelmére, de a Szentföld újjá­
építése érdekében is. A beszervezés 
munkáját a Hitachduth vállalta magára, 
mig a világszervezet kötelezte magát 
arra, hogy mihelyt a zsidó munkásság 
az első 5000 fontot bejegyzi — a 
munka azonnali megkezdhetósére a "Vi­
lágszervezet rögtön további 15000 font 
sterlinget bocsát a bank rendelkezésére. 
A Hitachduth már meg is kezdte az 
erre vonatkozó munkát az egész vilá­
gon, leginkább a már meglévő zsidó 
szocialista szervezetek utján. Az erdélyi 
akció megszervezésével és lefolytatásá­
val Feuerstein Kálmán elvtársunkat bíz­
ták meg, ki bármely érdeklődőnek le­
vélben és szóban mindenkor szívesen 
rendelkezésére áll. (Str. Filiposcu 16 )
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HÍREK
Egy bécsi, aki meg 

bestéit Schopenhauerre!
Az UJ Kdét bécsi munkatársát#

Béts, ápr. 20. A Majna-menti Frank- 
fart egyik régi negyedében, a Neue 
Maiazer Gasse őszem házainak során 
a unit század közepén egy régi antik­
várium állott. Bent poros, dohos köny­
vek küzött egy 40 esztendő körüli, ko- 
■oiy area szakállas kereskedő állott a 
pelt mögött s mélyen meghajolt, mikor 
az ajté csikorogva kinyílt s egy szem­
üveges, mogorva arcú aggastyán lépett 
be a sötét kis üzletbe.

— Mit parancsol doktor ur, — kér­
dezte ilyenkor szinte feltűnő előzékeny­
séggel.

S mikor a doktor ur megmondta a 
kívánt könyv címét, akkor a mellette 
álló pirospozsgás fiúnak gyorsan fel 
kellett mászni létrán a kívánt polcra, 
hogy lehozza a könyvet. Mert a dok­
tor ur türelmetlen ember volt és nem 
szeretett sokat időzni az üzletben. Mi­
kor a kereskedő összecsomagolta a kí­
vánt könyveket, a kis fiú hóna alá 
vette a nagy csomagot s követte vele 
a doktor urat lakására . . .

A komor arcú aggastyán, a doktor 
ur, nem volt más, mint Schopenhauer 
Ártér, az uj kor legnagyobb filozófusa, 
a pirospozsgás arcú kisfiú, aki fürge 
előzékenységgel vitte házába a nagy 
•somag könyveket a kereskedő fia, aki 
azóta Hansiból 75 esztendős Johanná 
görnyedt s aki az öreg ember múlton 
elmerengő szentimentális melanchóliájá- 
val emlékezik vissza a nagy filozó­
fusra.

Már Schopenhauer külső megjele­
nése, — meséli nekünk Johann Lakner, 
ez a szerencsés aggastyán, aki még 
szemtől-szembe láthatta a nagy bölcse­
lőt, — elárulta még a felületes szem­
lélő előtt is, a nem mindennapi embert. 
Külseje az utcán excentrikus, sőt életé­
nek utolsó éveiben, mikor üzletünkbe 
járt, csaknem komikus benyomást kel­
tett. Állandóan alacsony cilindert viselt 
és attól a különös szabású fekete irak­
iéi, amely már 1850 körül rég kiment 
a divatból, sehogysem akart megválni. 
Nyakkendője, mely fehér vászonból ké­
szült, mindig ragyogott a tisztaságtól.

Öltözetének ósdiságát még kirívóbbá 
tette elsőrendű lakkcipője, amely mindig 
a legújabb divat szerint készült s 
amelynek ragyogó tisztaságára az öreg 
•r láthatólag hiú volt. A nagy arany- 
keretű szemüvegét levette, mint azt 
mindig tette, otthonában, akkor szemei 
valami egészen különös exotikus fény­
ben ragyogtak, amely engemet, mint 
Ms gyereket egyenesen félelemmel 
töltött el a furcsa és szigorú öreg 
orral szemben. Noha sokszor jártam fel 
hozzá és sok apró szívességet is tet­
tem neki, eljártam a köszvényes öreg 
gazdaasszonya helyett fűszeres boltba, 
szabóhoz és egyéb helyekre, rendkívül 
ritkán kaptam jó szót tőle. De nem 
volt barátságos senkihez, gazdaasszonya 
is sokat panaszkodott ridegsége miatt. 
Egész szeretőiét kis fekete pudli- 
kutyájára pazarolta, amely ép oly el- 
válhatatlan volt tőle, mint a fekete 
ódivatú frakk. Őt s a kutyát mindenki 
ismerte Frankfurtban. Annál nagyobb 
meglepetést keltett, amidőn egyszer a 
szokott fekete pudlikutya helyett a 
doktor ur egy kis selymes pincsi 
kutya társaságában jelent meg üzle­
tünkben. A pudli konkurrenciát kapott. 
De nem sokáig. Érdekes, az öreg ur a 
pincsit nem szerette.

Sohasem fogom elfelejteni azt a 
jelenetet, amelynek egyszer a Schwan- 
hoz címzett vendéglőben tanúja voltam. 
Schopenhauer itt szokott ebédelni és 
egy alkalommal üzletünkből egyenesen 
odament és én a kiválasztott könyveket 
is odavittem utána. Ez Ízben mind­
két kutya vele volt, de az egyik 
jobbról, a másik balról helyezkedett el 
a filozófus széke mellett. Alighogy 
Schopenhauer leült, az egyik kutyának 
a fekete pudlinak egy darab kenyeret 
vetett oda s amikor a pincsi is a 
kenyér után kapott, botjával félrelökte 
a tolakodót. Geh weck du Mensch!

Ezt a különös elnevezést, mellyel a 
kutyát megtisztelte, mint gyerek alig 
értettem meg, de ép ezért felejthetet­
lenül bevésődött emlékezetembe s csak 
később mint meglett férfi, mikor 
Schopenhauer már kin nyugodott a 
temetőben, jutottam valódi értelmére. 
A pesszimista sötétlátó sohasem tagadta 
meg magát. Jellemző különben a 
kutyák iránt való szeretőiére, hogy 
finom kivitelű botjának fogója szintén 
kutyafejet ábrázolt. Lakására szívesen 
jártam, mindig volt számomra valami, 
amit megbámulhattam. A tágas dol­
gozószobában, ahol minden bútordarab 
ftfiflV úgy görnyedt a terhek alatt, egy 
sarokbeli asztalkán álló különös szobor 
kötötte le főleg érdeklődésemet.

Eleinte valami félig ember, félig 
állat másának tartottam. Egyszer, mi­
kor az öreg egy pillanatra kiment a 
szobából, közelebb lopództam hozzá, 
hogy közelebbről megszemléljem. A 
bronz talpazaton néhány betűs név 
csillogott felém, ami akkor ugyan sem­
mit sem jelentett számomra, de amit, 
mint csaknem mindent, amit Schopen­
hauer környezetében láttam, megjegyez­
tem magamnak. Buddha. Egy kis 
buddha szobor volt az egyedüli szobor­
dísze a nem túlságosan díszes szobá­
nak. Az íróasztal fölött egy nagy olaj- 
festmény Goethét ábrázolta. Különben 
nem volt sem szobor, sem kép, sem 
semmi műtárgy, ami a szobát diszitette 
volna. Csak rengeteg sok könyv.

Egyszer a doktor ur nem a szoká­
sos aranykeretü szemüveggel, hanem 
egy sötét fekete okuláréval jelent meg 
az üzletünkben. Néhány hónappal ha­
lála előtt volt. Valami szembaj kínozta 
s azért cserélte fel szemüvegét e szo­
katlan cvikkerrel.

Szegény doktor ! — mondotta apám, 
mikor a filozófus eltávozott — milyen 
sötét színben fogja látni most a világot.

Szilágyi Dezső.

Take Jonescu üdülni megy. Buka­
restből jelentik: Take Jonescu felgyó­
gyulása után Rómából Komoba utazik, 
ahol két hétig fog tartózkodni és csak 
azután jön Bukarestbe.

— Anglia hajlandó segíteni Ro­
mániát, ha belpolitikai helyzete 
stabilizálódik. Bukarestből jelentik: 
Az „Adevérül“ a román kormány és a 
francia bankok között a kincstári bonok 
konszolidációjáról szóló tárgyalásokról 
ad hirt, amelyek a lap értesülése 
szerint kedvezően folynak, ügy látszik, 
hogy a francia bankok nem ragaszkod­
nak már a petróleumgaranciákhoz, 
melyeket eddig követeltek. Az angolok 
is hajlandók hozzájárulni Románia 
pénzügyi helyzetének javításához, azon­
ban azt a feltételt tűzték ki, hogy Ro­
mánia belpolitikai helyzete stabilizá­
lódjék.

— Zsidó irodalmi élet Moszkvá­
ban. Moszkvából jelentik: Péter váróit, 
amely régebben is az oroszországi 
zsidó irodalmi munka centruma volt, 
legközelebb uj zsidó könyvek és újsá­
gok kerülnek piacra. A Kadima-könyv- 
kiadóvállalat népszerű történeti könyvek 
sorozatát adja ki, közöttük Dubnov hi­
res történetírónk néhány kötetét. Klein- 
mann orosz-zsidó kiadó a zsidó érde­
kek védelmére „Jewreski Wjestnik“ 
címmel napilapot indit, míg az „Ape“ 
kiadóvállalat enciklopédikus munkát ad 
ki „Jeorgeekaja Mysl“ címen.

— A magyar szocialisták paktu­
mot kötöttek az ellenzékkel. Buda­
pestről jelentik: A szociáldemokrata 
párt vezetősége kiáltvánnyal fordult a 
munkássághoz, amelyben közli, hogy a 
párt rósztvesz a választásokon és teljes 
erejével összefog mindazon ellenzéki 
pártokkal, amelyeknek múltja és prog­
ramja biztosítékot nyújt arra, hogy a 
demokrácia őszinte hívei. Ebből kiin­
dulva a párt megállapodást létesített az 
ellenzéki pártokkal a választásokon való 
együttműködésre és a választási sza­
badság megvédése érdekében. A szo­
ciáldemokrata párt mindazon kerületek­
ben, ahol nem állít jelölteket, a de­
mokratikus politikai pártok jelöltjeire 
szavaznak.

— Kadima-részvényjegyzők figyel­
mébe. A nyilvántartás pontossága cél­
jából kérjük az aláírókat, hogy az ive­
ket olvashatóan és lakóhelyük pontos 
megjelölésével töltsék ki.

az ujságirók- 
Beszarábiában 
Vaitoianu tá- 
április 28-án

— Románia békét óhajt. Bukarest­
ből jelentik: Több külföldi lap és ezek 
nyomán román lapok is azt a hirt kö­
zölték, hogy Nagyváradon és más 
városokban akeiót készítenek elő Szov- 
jetoroszország ellen és ennek az akció­
nak élén Wrangel és Peti jura állanak. 
Az orosz ellenforradalom e két vezére 
- e hírek szerint — engedélyt kapott 

a román kormánytól a toborzásra és 
készen várják a pillanatot, amikor 
megtámadhatják Szovjetoroszországot. 
A román kormány felhatalmazta a Rador 
távirati ügynökséget, hogy a legerélye­
sebben cáfolja meg ezt a hazng hirt, 
amely rosszindulatú fantázia szülemé­
nye. Románia kékét óhajt minden 
állammal és nem gondol háborúra, ha­
nem egyetlen és főgondját a belső 
konszelidáció képezi.

— Beszarábiában nyugalom van.
Bukarestből jelentik: Popovics tábor­
nok, Beszarábia katonai főparancsnoka, 
ma kihallgatáson jelent meg a belügy­
miniszternél, akinek jelentést tett a 
beszarábiai helyzetről. Az audiencia 
után Popovics tábornok 
nak kijelentette, hogy 
rend és nyugalom van. 
homok, belügyminiszter 
Kisenevbe utazik, hogy tájékozódjék a 
beszarábiai közigazgatási viszonyokról 
és megvizsgálja a zemsztvók költség- 
vetését.

— Reformálni akarják a naptárt.
Még a háború előtt Hermann Rése né­
met tudós, aki először javasolta a nyári 
idő meghosszabbítását, a naptár refor­
málását is végre akarta hajtani. A há­
ború után dr. Koppén tanárral együtt 
a kalendáriumi újítást a következő vo­
násokban állapította meg: 1. Az év 
kilencvenegynapos negyedévekből áll 
(négyszer ‘tizenhárom hét). Ez három- 
százhatvannégy napot ad, a háromszáz­
hatvanötödik nap december harminc­
egyediké, Szilveszter napja. 2. Január 
elseje minden körülmények között va­
sárnapra esik. Az évnegyed első hó­
napja harmincegynapos, a második és 
harmadik hónap harmincnapos. 3. A 
szilveszteri nap és junius harminc­
egyediké számfölötti napoknak tekin­
tendők és nem kapnak köznapi jelzést 
4. Husvét ünnepe április nyolcadikára 
esnék, pünkösd május huszonhatodikára, 
karácsony egy hétfői napra és épen 
úgy, mint az újév, soha nem eshetne 
a hót közepére. Á jelen időszámítás 
bevezetése után Hermann Rése Rómába 
utazott a müncheni nuncius bátorítá­
sára, de a pápa akkor hallani sem akart 
a reformokról. A katolikus egyház mai 
feje azonban nagyon érdeklődik a ka­
lendáriumi újítás iránt és Mercier bí­
boros elnökletével nemzetközi bizottsá­
got jelölt ki a reform végrehajtására. 
A bizottságban helyet foglalnak a papi 
tudósokon kivyl francia, angol, belga 
és amerikai asztronómusok. Pio Ema- 
nnelli tanár, a vatikáni csillagvizsgáló 
intézet igazgatója, érdeklődők előtt ki­
jelentette, hogy olyan uj naptár beve­
zetéséről van szó, amelynél minden 
esztendőben ugyanarra a dátumra esnék 
minden hétköznap. Ezt könnyű meg­
csinálni, ha héttel osztani lehetne az 
év napjainak számát. Ez úgy lehetsé­
ges, hogy az év elején egy napot kü­
lön helyezünk el és nem sorozzuk be 
egyetlen kalendáriumi hétbe sem. Ez 
az újév napja lenne, amely után követ­
keznének az ötvenkét hétre felosztott 
háromszázhatvannégy nap, vasárnapi 
kezdettel. A szökőév külön napja lenne 
julius harmincadika, amely épugy mint 
újév napja, külön kalendáriumi napként 
szerepelne.

— Uj zsidó napilap Newyorkban.
Newyorkból jelentik: A „Vorwärts“ 
cimü napilapnál, amely az utóbbi idő­
ben radikális munkásprogramját föladta, 
szerkesztőségi válság állott be. Dr. Hoff­
mann, Josef Bérsén, R. Salzmann, L. 
Haudin és M. Olgin nem azonosították 
magukat a lap uj irányával és kilép­
tek a” szerkesztőség kötelékéből. A 
zsidó munkáspárt radikális szárnya 
„Freiheit“ címen uj lapot indított, ame­
lyet a „Vorwürts“-ből kivált újságírók 
irányítanak.

* Rőntgenlaboratóriom Kolozsvá­
ron. Dr. Herskovits I., a bécsi I. sz. 
belklinika volt hospit. röntgenológusa, 
Egyetem-utca 7 sz. alatti laboratóriu­
mában kizárólagos röntgenrendeléseit 
naponta d. e. 9—12-ig tartja.

— Az ipartestületek országos 
kongresszusa Kolozsvárt Erdély és 
Bánát ipartestületeinek képviselői ma 
reggel 9 órakor kezdik meg kon­
gresszusukat a kolozsvári iparosotthon 
nagytermében. A tárgysorozat ha­
talmas programot ölel fel és betekin­
tést nyújt azokba a problémákba, 
amelyek az ipartestületefcen kereszti] 
Erdély és Bánát iparososztályát ér­
deklik. A kongresszus résztvevői vita 
tárgyává teszik az ipartestületek újjá­
szervezésével kapcsolatban az ipar- 
törvény módosításait, a szakszerve­
zeterői szóló törvényt, a tanoneegyet, 
a kontárkodás elleni védekezést, az 
1 százalékos forgalmi és 6 százalé­
kos munkaadót, a háború alatt és 
után kiadott igazolványok revízióját, 
az építkezések megkérésének aka­
dályait, a kereskedelem szabaddá té­
telét, a nyugdíj-rendszer megterem­
tését, a vasút- és posta- müériákat 
érintő kérdéseket: Hatvan meghívott 
ipartestület kiküldöttei közül már teg­
nap huszonhárom testület delegátusa 
megérkezett. A kongresszus nagy fon­
tosságú munkája elé érdeklődéssel te­
kint Erdély és Bánát iparosközön­
sége.

— Román városok konferenciája.
Megírtuk, hogy Temesvár és Maros- 
vásárhely városok tanácsai kezdemé­
nyezésére a városi érdekek megvédése 
céljából Nagyrománia összes városainak 
polpármesterei értekezletre határozták 
el magukat. A konferenciát ma nyitot­
ták meg Kolozsváron Pop Julian elnök­
lete mellett a városháza tanácstermé­
ben. Pop polgármester rámutatott a 
közigazgatási reform előkészítésére és 
az újításokkal kapcsolatos városi érde­
kek megóvásának fontosságára, ügy 
kell megalkotni — mondotta — a köz- 
igazgatási reformot, hogy a városok 
fejlődése biztosíttassák. A megnyitó 
után a konferencia elhatározta, hogy 
társelnökké Corbescu bukaresti polgár- 
mestert fogja felkérni. A jelenlevő bu­
karesti polgármester elfogadta a fölaján­
lott tisztséget és megköszönte a kon­
ferencia bizalmát. Vararu belügyi fő­
igazgató javaslatára a királynak hódoló, 
a miniszterelnöknek pedig üdvözlő táv­
iratot küldöttek. Vararu kifejtette, hogy 
a közigazgatás szempontjából és az 
ország belügyei egyensúlyban tartása 
szempontjából nagyon fontos ez az 
értekezlet és kijelentheti a belügymi­
niszter nevében is, hogy a román 
városok szövetségét a kormány minden 
lehető eszközzel támogatni kívánja. 
Azután Geric szebeni polgármester 
emelkedett szólásra és kifejtette, hogy 
a szövetségből száműzni kell a párt­
politikát, amely esak egyenetlenséget 
szit a városok vezetőségében. Dr. 
Barbat kolozsvári egyetemi tanár a 
városi közigazgatás állandósítását tartja 
kívánatosnak és rámutatott némely 
városi vezetőség labilis voltára. Kon­
stansában az elmúlt év folyamán tizen­
egyszer változott a városi tanácsa. 
Intézkedni kell, hogy ilyesmi ne tör­
ténjék meg, mert hiszen ez aláássa a 
váresi vezetőség tekintélyét és megren­
díti a beléhelyezett bizalmat. Többek 
hozzászólása után elhatározták, hogy a 
román városok szövetségét egy szep­
temberben Bukarestben megtartandó 
városi kongresszus lesz hivatva végle­
gesen megalakítani. Majd az alapsza­
bálytervezetet tárgyalták meg. A ter­
vezet szerint a szövetség tagjai aktív 
tagok, ezekhez tartoznak Nagyrománia 
összes városai, alapitótagok, akik a 
szövetség javára megfelelő összeget 
juttatnak és tiszteletbeli tagok, akiket 
a szövetség nevez ki.

— Felrobbant egy municiós vonat.
Athénből jelentik: A görög sajtóiroda 
jelentése szernt Szalonikiben tegnap 
délután egy municiós vonat felrobbant. 
A robbanásnak több katona és gyer­
mek áldozata van.

* Felhívás. A „Kereskedelmi és 
Ipari Utazók Egyesülete, központ
Oradea-Mare“, Nagyváradon megalakul­
ván, felkéri az igen tisztelt kartársakat 
az Egyesülethez leendő minél tömege­
sebb csatlakozásra, illetve hasonló
irányú mozgalom mielőbbi megindítá­
sára. Érdeklődők forduljanak Pataky 
Emil szervező bizottsági elnökhöz,
Andrényi vaskereskedő cégnél.
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Vasámar UJ KELET

génua és a zsidók
Az Ul Kelet tudósítójától

Berlin, április 20. A „Jüdische 
Rundschau“ vezetőhelyen foglalkozik 
a génuai konferencia jelentőségével 
és a konferenciát zsidó szempontbél 
a következő megvilágításba helyezi r

A génuai konferencia, amely most 
kezdte meg tárgyalásait, ránk nézve 
is nagy jelentőségű, bár olyan kér­
désekről nem tanácskoznak ott, ame­
lyek közvetlenül érdekelnének ben­
nünket. De Herzl megmondta: a 
lionizmus számára okvetlenül szüle­
tés az általános jőlói atmoszférája. 
Ezért üdvözöljük Génuát, abban a 
reményben, hogy ott valóban le fog­
ják győzni a háborút és megteremtik 
a hatalmak nyugodt életét. Épen a 
cionista mozgalom, amely kiterjed 
Európa minden országára és ezzel 
együtt szenved minden ország szen­
vedésével, érzi a legjobban a mai 
súlyos állapotokat, a gazdasági krí­
zist, amely az egész világot sújtja. 
Ha a Keren Hajje.szód-akoióban ma 
Amerikában történnek a legjelentő­
sebb események, ez azért van, mert 
a gazdasági katasztrófa épen a ke- 
ieteurópai és középem ópai országokat 
sújtja legjobban, ahol a legtöbb zsidó 
él. akik tehát a zsidó újjáépítésben 
nem vehetnek részt teljes erejükkel.

Mi mind nagyon jól tudjuk, hogy 
a eionih mozgalom nem küzdene 
pénzügyi problémákkal, ha még 
meglenne a régi oroszországi zsidó­
ság és ha ez a, zsidóság a béke álla­
potában élne. És ha megvizsgáljuk 
a németországi viszonyokat, el nem 
tagadható, hogy a mi Keren Hajje- 
s?ód teljesítményünk az egész telje­
sítmény jelentékeny részét tenné, ha 
a valutánk nem zuhant volna le. A 
legnagyobb optimisták se várhatják 
azt. hogy a gazdasági világkatasztró­
fát Génuában meg szüntessék, de ha 
keresik az utakat és ha komolyan 
belátják, hogy a jóvalutáju országok 
helyzete is megjavult Európa helyze­
tének megjavulásával, akkor talán 
a lassú konszolidáció korszakát is 
meg fogjuk érni.

A gazdasági katasztrófánál is 
szörnyűbb az az éhség, amely ma 
Oroszországot pusztítja. Emberi ro- 
ko: érzésünk és szeretetünk fordul a 
szenvedők felé és forró vágyunk, 
hogy a hatalmas segítő munkát a 
konferencia hajtsa végre, mert hi­
szen erre már régen vár a világ.

Még nem biztos, hogy a nép- 
szövetség mikor ül össze újból. Még 
azt sem lehet biztosan tudni, hogy 
legközelebbi ülésén a Palesztina- 
mandátura szerepelni fog-e. De mi 
reméljük, hogy ez fog történni és 
azt a hirt, amely arról szól, hogy a 
mandátum kérdését semmiesetre se 
fogják tárgyalni, meg kell cáfolnunk. 
Amióta Weizmann Párisban és Ró­
mában volt, már ezek a hatalmak se

gördítenek akadályokat törekvéseink 
elé. Most minden Amerikától függ, 
ahol a legkülönbözőbb oldalról nyo­
matékosan követelik, hogy az amerikai 
kormány a mandátum leggyorsabb 
ratifikálásához járuljon hozzá. Ame­
rikában is kezdik belátni, hogy a 
mandátum ratifikálása nagy lépés 
Palesztina megnyugtatásához és ezzel 
a kelet követelésének fontos részét 
jelenti.

Nyílt levél
Bantt Constantin kultuszminiszter Úrhoz

Miniszter Ur!
Nagy érdeklődéssel és sok vára­

kozással kisértük Önt erdélyi kőr­
útján, tudva azt, hogy látogatásának 
célja: az itteni nemzetiségek, feleke­
zetek kultuszhelyzetének közvetlen 
megismerése, ezek alapján annak 
megállapítása, hogy mik azok a 
feladatok, melyeknek elvégzése az 
államhatalom kötelessége a nemzeti­
ségek és felekezetek irányában, ha 
ezeket az állami konszolidáció mun­
kájába bevonni akarja s melyek 
azok a követelmények, melyeket 
tőlük az államhatalom méltán el­
várhat.

Mi hisszük és reméljük, hogy ezen 
kőrútján rólunk, zsidókról sem fog 
megfeledkezni. A mi felekezetűnknek 
nincsen egyháza, nincsen oly egysé­
ges központi szervezete, amely őt jo­
gosan és helyesen képviselhetné. 
Ahány zsidólakta község: annyi egy­
mástól külön és függetlenül élő hit­
község. Ami felekezetűnk sohasem 
élvezett az államhatalomtól semmi­
féle támogatást. Pedig a zsidóság az 
államháztartás többi ágában nem 
épen az utolsó helyet foglalja el. A 
múltnak ezt az igazságtalan elbáná­
sát reparálni, úgy véljük, múlhatat­
lan kötelessége az államnak. A zsidó 
hitközségek, mint sok humanisztikus 
és kulturális intézmények megalapítói 
és fen-artói lényeges tényezői az ál­
lam ily irányú intézményeinek. Ezek 
fenmaradásáról és fejlesztéséről gon­
doskodni : államrezon. Tudjuk azt, 
hogy a zsidó ügyek egész komplexuma 
megoldásra vár. És reméljük azt, hogy 
Miniszter Urnák szemlélő útja az első 
állomás e cél felé.

Az első lépés a zsidóság egysé­
ges központi szervezetének kiépítése,

helyesebben, megalapítása. Az unifi- 
kációs törekvések természetes folyo­
mánya az, hogy Nagyrománia zsidó­
sága is egységes központi szervezet­
ben tömörüljön. De ezt meg kell, 
hogy előzze, ennek szükségképeni 
előfeltétele, a kulturális és gazdasági 
viszonyok tekintetében egymástól 
merőben eltérő területek zsidóságának 
partikuláris alapon való megszerve­
zése. Területünkön már történtek ily 
irányú kísérletek. De az előző kor­
mány helytelen eljárása csakis meddő 
kísérletekre vezetett. Ami a hithü 
ortodoxia kebelében ebben az irány­
ban eddig történt, inkább mondható 
egyéni kísérletezésnek, mert nem a 
zsidóság demokratikus képviseletének 
akaratából keletkezett.

Miniszter Ur! Az első feladat, 
mely sürgősen és akadálytalanul 
megoldható: adjon alkalmat e terü­
letek ortodox zsidóságának, hogy 
demokratikus alapon ^összejöjjön és 
alkotmányosan alkossa meg központi 
szervezetének szabályzatát. Ézzel 
megalapoztatik a további haladás 
útja az államhatalom és a zsidóság 
között.

De van egy még sürgősebb kí­
vánságunk. Jóvátenni azt, mit az 
előző kormány rontott. Mert ahelyett, 
hogy komoly tanulmány tárgyává 
tette volna e fontos feladatok mi­
kénti megoldását és a zsidóság fele­
kezeti szerveit, a hitközségeket meg­
kérdezte volna, megengedte néhánr 
embernek azt, hogy alakíthatnak ön­
álló hitközségeket oly alapon ahogy 
és ott, ahol akarnak. Az előző 
kormány ezen rendelkezése törvény­
telen Beleütközik a jelenleg még 
érvényben levő törvényekbe s tör­
vény erejével bíró rendeletekba (1871.

cMózsi és Ildikó
— Egy zsidó gyermek regénye —

Irta Szabó Imre (5)
Vilii öcsém, aki jelenvolt a sirán­

kozásnál és aki megbékült velem és 
nagyrabeesülni kezdett, mert a ház­
ból való távozásom után pozíciót 
remélt, azt mondta, hogy mamának 
nem kell aggódnia a Tritseh-család 
miatt, lesz nekik ki előtt táneolniok. 
Átmennek majd Vácon-is a szom­
szédhoz.

— Csak hozzám ne jöjjenek — 
vetettem közbe — nem szeretem az 
ugrándozó embereket!

— Úgy van — kedveskedett Vilii
— táncoljanak a papok előtti

Anyám soha nem volt egy véle­
ményen velünk, persze a Tritsch- 
kérdésben sem. Azt mondta, levelet 
fog adni Tritschnének, vigye el Vácon 
Nettka néninek, anyám húgának, 
ismerkedjenek össze, mert Nettka 
néni nagyon szeret nevetni és miért- 
ne nevessen, ha házhoz hozzák a 
színházat.

A tánc-kérdés ezzel el volt in­
tézve.

Ünnep után anyám nagy csoma­
golást rendezett. Apám kopott nagy­
kabátjából hosszú bundát készíttetett, 
kötött fehérneműt szerzett be, sütött 
mindenféle tésztákat, hogy Nettka 
néninek is legyen és a gyerekeinek. 
Apám imakönyvet, egy vékony, nagy 
gemora kötetet és egy bibliát csoma­
golt ruhaneműm közé és szokása 
ellenére gyöngéd volt hozzám és a 
telkemre beszélt. Legyek szorgalmas, 
mondta, mutassam meg, hogy bár­
miévé- ünnepségemre magam csinálom

a két beszédet: az elöljáró talmudi 
értekezést és a másikat, aminek a 
heti szakaszból veszem majd a témá­
ját. Fődolog, fiam — mondta — a 
gemore és Rasi és a későbbi magya­
rázók. Tanuld ezeket alaposan, mert 
hasznukat veszed ezen a világon 
épen úgy, mint odaát.

Odaát alatt a túlvilágot értette. 
Apám vallásossága, nem tudom ata- 
vizmusból vagy vagyoni állapotánál 
fogva, leginkább a túlvilág fogalmá­
val állott kapcsolatban.

„Szegény ember halottnak szá­
mit.“

Ezt a zsidó közmondást hol kö­
zömbösen, hol szomorúan megismé­
telte, valahányszor egy-egy vállal­
kozásából levegő lett.

Elég sűrűn ismételte.
Vásáros szekéren mentünk, mert 

Schmiedl néninek Rétságon volt va­
lami dolga, oda pedig nem vitt vonat. 
Pokrócba bugyolált bennünket a jó 
asszony, amikor beállott az est és a 
szénából üvegeit szedett elő, min­
denki húzott egyet a beleket melegítő 
italból, utoljára a kocsis, aki az 
egész maradékot lehajtotta.

Anti boldogan nézte, hogy iszik 
a palóc és amikor letette a flaskát, 
fülemhez hajolt és ezt súgta:

— Te, ha a Kálmán lerészegedik, 
én hajtom a lovakat.

Kálmán mindjárt a lovak közé 
csapott, az ital megtette a magáét. 
A lejtős utón kocsink egyik utszéli 
ároktól a másik felé táncolt, haj­
szálon múlt, hogy föl nem borultunk. 
Schmiedl néni nagyot sikoltott, ez 
jel volt arra, hogy Anti az első ülés 
felé ugorjon és kiragadja a kocsis 
kezéből a gyeplőt. Én is átmentem,

keményen fogtam a szijjat, a lovak 
meglassították a járást, a kocsis le- 
konyitotta a fejét és ülve hortyogott.

Nem tartott sokáig, eljutottunk 
Réteágra és az utszéli vendéglőben 
elfogyasztottuk a sült húst, amit ma­
gunkkal hoztunk, külön szobát kap­
tunk, tisztát, tágast, patyolat ágyhu­
zattal, Schmidl néninek nagy te­
kintélye volt a rétságiak előtt.

Másnap délelőtt elindultunk és 
estefelé már Vác utcáin döcögött a 
kocsi. A Dunát szörnyen megcsodál­
tuk és a dóm kupoláját. Nagy téren 
mentünk át, sok sétáló ember mellett, 
akik kacagtak és hangosan beszél­
gettek.

Hirtelen egy fiatal nő, szép és 
elegáns futott a sétálók közül a kocsi 
felé:

— Nini, Matild nénil — szólt 
Anti — Matild néni, ide nézzen, hár­
man vagyunk, mind a hárman ge- 
moret fogunk tanulni!

Matild néni Zsiga nénje volt, 
Schmidl néni asszony-leánya; parókát 
viselt és az ura bent volt az orto­
doxok elöljáróságában. Mégis csöndre 
intette Antit.

— A korzón nem kell erről be­
szélni !

Nagy ölelkezések után a kocsi 
Matildékhoz hajtott, odahivatták 
Nettka nénit, aki úgy tett, mintha 
nagyon örülne a vendégnek és csak 
akkor látszott rajta egy kis kellet- 
lenség, amikor bejelentették neki, 
hogy Anti is ott fog lakni nála, mert 
nem akar tőlem megválni.

Kedvemért beleegyezett ebbe is. 
A büszke asszony főképen azért 
húzódozott az idegen fiútól, mert 
nem akarta, hogy apró két gyermeke
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évi őrt. szerv. szab. 1888. évi 1191 
sz. vall. és közokt. ügyi min. eki. 
rendelet), melyek kifejezetten meg­
tiltják, hogy egyazon községben 
azonos alapon (pld. ortodox alapon) 
álló hitközségek keletkezhessenek. 
Sőt más alapon is esak akkor enge­
délyezi, ha igazolva vannak azok az 
előfeltételek, melyek mindkét hitköz­
ség zavartalan működését biztosítják 
és ez esetben is a kiváltak kötelesek 
öt évig az anyahitközség terkeihez 
úgy, mint addig hozzájárulni Az 
előző kormány mindezt mellőzte. Ete 
az eljárása nemcsak törvényellenes, 
hanem az állampolitika szempon^á- 
ból ennél is több: bőn. Mert _ Őy 
eljárás máról-hónapra megfosztia a 
hitközségeket jövedelmüktől, vállalt 
kötelezettségeik, terhek fedezetétől. 
Megbénítja működésükéi Hiszen nem 
tudhatják, hogy holnap nehány em­
ber nem kap-e permiszt egy nj hit­
község létesítésére s ezzel meg­
fosztva lesz jövedelmének egyrészé- 
től. Természetes, hogy ily auspima- 
mok mellett a hitközségek által léte­
sített, fente,rtott és támogatott intéz­
mények sorsa válságba jut s szó 
sem lehet arról, hogy iskolákat léte­
sítsen. Kérdezzük, ez az ut-e, amely 
kulturnivójáaak emeléséhez vezet?

Miniszter ur! Kérjük, szerezzen 
érvényt a fennálló törvényeknek s a 
minden komoly ok nélkül a hitköz­
ségek szétforgáesolását eredményező 
ilyen akciót tiltson be, netáni ily en­
gedélyeket helyezzen hatályonkivül. 
Mi hisszük, hogy körútja mentes lesz 
a potemkinszerü mutatványoktól s 
tapasztalatait közvetlenül az eredeti 
forrásból fogja meríteni. Mi elvárjuk, 
hogy az államhatalom irányzata az 
építésben, az erők tömörítésében, 
nempedig azok szétforgácsolásában 
fog megnyilvánulni, hogy kultúrintéz­
mények létesítésére, nempedig a meg­
lévők megszüntetésére törekszik. Ez 
az egyedüli ut, mely a zsidóság bizal­
mához vezet.

Cluj-Kolozsvár, 1922 ápr. 21.
Bergner Mór,

a eleji őrt. zsidó hitközség 
elBÖke.

— Június negyedikén lesz a kirá­
lyi nász. Bukarestből jelentik: Lapje­
lentések szerint Sándor szerb király és 
Marioara hercegnő esküvőjét véglege­
sen junius 4- éré tűzték ki. A templomi 
esküvő Bel grádban lesz.

valahogy érezze a gazdag gyermek 
fölényét

És már ott a helyszínen tanács­
kozást folytattak, hogy kiknél fogok 
étkezni a hét egy-egy napján.

Matild azonnal lefoglalt egy 
napra.

— Szerdán — mondotta —gyere 
hozánk Mózsi, a vendégünk leszel.

Hallgattam, amint tovább tanács­
koztak, kit lehetne megtisztelni „na­
pokkal“. Máj er Hirschfeldet, aki a 
Rézi néném jussán atyámfia és az 
öreg Mendl, Neumannt, aki nagyapám­
nak, a váci dáj ennek — áldás em­
lékére — jó barátja volt. Ez a három 
biztos volt, a többin máskor fognak 
gondolkozni.

Nagyon elborulhattam, mert Matild 
rám fortyant, kérdezte, mit akarok 
voltakép, amikor ilyen jeles zsidó 
családok asztalánál étkezhetem.

— Mit akarok ? Vissza akarok 
menni! — feleltem durcás otthonos­
sággal.

— No persze — pattogott a fia­
tal asszony — apádon, a szegény 
emberen élősködői, arra nem vagy 
büszke!

Ezek a szavak lehüttötték gyer­
mekes gőgömet. Éreztem, hogy szá­
momra nincs kiút és megvillant ben­
nem az elhatározás, sokat és gyor­
san tanulni, hogy minél előbb leráz­
zam magamról jeles zsidó családok 
kegyeit. Némán állottam ésnéztem a 
plafonon csüngő csiliáros lámpát

Nettka néni odajött, lehajolt hoz­
zám, magáihoz szorított és homlokon 
csókolt.

A szemeibe néztem, könnyek csil­
logtak benne.

(Folytatjuk.)
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KÖZGAZDASÁG
Elkészült a román 

ipari statisztika
Kiszorulnak a külföldi termékek

Az w Kstet tudósítójától
A központi ipari vezérigazgatóság 

még lS20bax intézkedéseket tett, 
hegy Nagyromáaia összes ipari vál­
lalatairól pontos statisztikát állítsa­
nak össze. Az adatok begyűjtését a 
kertíéti iparfelngyeíőségek végezték, 
amelyek nemrégen terjesztették fel 
jelentéseiket. A jelentések alapján 
a vezérigazgatóság a napokban fe­
jezte be a statisztika összeállítását 
és azt kis füzetben Theodorescu ve­
zérigazgató bevezető ismertetésével 
közzétette.

A jelentés szerint Romániában 
összesen 274T nagyipari vállalat van : 
1114 a Regátban, 1024 Erdélyben, 
262 Beszarábiában, 210 Bukovinában 
és 18f a Bánátban. Ezek a vállala­
tok 1919-ben 2837 millió lei beruhá­
zott tőke fölött rendelkeztek, amely 
a kővetkezőképen oszlik meg: 1406 
millió a Regátban 811 millió Erdély­
ben, 237 millió a Bánátban, 198 mil­
lió Bukovinában és 184 millió Besz­
arábiában.

Legkedvezőbb fejlődési lehetőség 
előtt a faipar áll. Az országban hét­
millió hektár erdőfelület van. 1919- 
ben ebben a faszakmában 502 válla­
lat működött 478 millió lei tőkével. 
Az ércíparbam ugyanakkor 305 válla­
lat 290 millió lei tőkével termelt, a 
vegyiparban 187 vállalat 147 millió 
lei tőkét képviselt. Az élelmiszerüze­
mek: dolgoztak a legmagasabb tőké­
vel: 977 vállalat több mint egy mil­
liárd leit ruházott be és forgatott. Az 
élelmiszeripar ugyanis a faiparhoz 
hasonlóm Románia legrégibb és leg- 
rentabüisabb termelési ágához tarto­
zik, nyersanyag szükségletét kizáró­
lag a belföldön fedezte és fedezi ma is.

Nehézségekkel a textilipar küzd 
elsősorban, azért, mert nyersanyagait 
csaknem egészében a küíföldön'szerzi 
be és ez a helyzet előreláthatólag 
hamarosan nem változhat. Az ország­
ban ma 156 textilárugyár működik 
109 miliő lei tőkével. A többi terme­
lési ágról a kimutatás nagyjában a 
kővetkezőket tartalmazza: bőripar 
133 tizem, 1<Ä millió tőke, kerámia 
316 tizem, 200 millió tőke, elektro­
mos tizein 140, tőke 262 millió, gra­
fikai intézet 131, 68 millió tőkével. 
A többi iparág esak újabban indult 
fejlődésnek.

Általában megállapítható a fenti 
adatokból, hogy Románia ipara gyors 
fejlődésben van és lassanként kiszo­
rítja az országból a külföldi terméke­
ket. A statisztika a várakozáson felül 
kedvező képetjjuyujt: kevés kivétellel 
minden közszükségleti cikk előállít­
ható már a belföldön is.

Belföld
(x) Konferencia a petróleumipar­

ról. Bakarestből jelentik: Április 25-én 
az iparügyi minisztériumban konferen­
cia lesz a petrőlenmtermelő vállalatok 
képviselőinek részvételével, amelyen a 
petróleumkivitel, valamint a petróleum- 
rednkció emelésének kérdéseivel fognak 
foglalkozni.

(x) Az autóekék importkedvezmé- 
eyét megszüntették. A kormány az 
előfordult visszaélések meggátlása vé­
gett megszüntette azt a kedvezményt, 
hogy importált autóekók ellenében kon- 
tingentálás alá nem eső gabonát lehes­
sen kivinni.

(x) A magyar és cseh korona hi­
vatalos ára. A vasúti vezérigazgató­
ság rendelete szerint az állomási pénz­
táraknak a magyar koronát 25 bánival, 
a eseh koronát pedig 2 leivel kell 
áts zámitaniok.

(x) Románia februári kivitele.
Illetékes helyről nyert értesülés szerint 
Románia februári kivitelének értéke 
238 millió 850 ezer leit tett ki. Kivi­
telre került: 8 tonna búza, 1168 tonna 
búzaliszt, 14 tonna rozs, 13780 árpa, 
8907 zab, 11145 tonna tengeri, 46 kö­
les, 109 korpa, 628 szalonna, 16 
disznózsír, 2313 pasznly, 2500 só, 
13153 petróleum, 6233 benzin, 381 
ásványolaj, 6960 ópiiletfa, 10426 darab 
szarvasmarha, 10991 darab sertés, 
2,664.640 darab tojás, 2020 hektó bor.

(x) Az erdélyi városok kötelezett­
ségei Magyarországgal szemben. Bu­
karestből írják: Az erdélyi városok 
magyarországi tartozásai ügyében, mint 
hivatalos helyről értesülünk, a kormány 
legközelebb rendeletet bocsát ki. A 
rendelet szerint a városok a magyaror­
szági kölesöneiknek kamatait sem tar­
toznak fizetni ős lépések történnek a 
forradalom alatt Erdélyből a budapesti 
belügyminisztériumba szállított állami 
értékek hazaszállítására.

(x) Megvédik az erdélyi válla­
latokat a regátiakkal szemben. Az 
erdélyi és bánáti kereskedelmi és 
ipari vállalatokat, melyeket magyar 
tőkével alapítottak, a kormány ren­
deletére—mint ismeretes— raciona­
lizálják. Ezzel kapcsolatban közlik, 
hogy a jövőben az erdélyi és bánáti 
uj vállalatok létesítéséhez vagy a 
régi vállalatok alaptőke emeléséhez 
nem a kereskedelemügyi miniszté­
rium, hanem az iparügyi minisztérium 
adja meg az engedélyt. A kérvénye­
ket véleményezés végett átteszik a 
Banea Nationalához. A racionalizá­
lási rendelet következtében az erdélyi 
üzemek hátrányos helyzetbe kerültek 
a Regáttal szemben és ezért a kor­
mány elrendelte, hogy a regáíi tör­
vényszékek vizsgálják felül az újabb 
cégjegyzéseket. Azokat a regáti vál­
lalatokat, amelyek a kapcsolt terüle­
tek üzemeinek rovására működnek a 
rendeletből folyó nehézségek követ­
keztében, törülni fogják a céglaj­
stromból.

(x) Huszonegymilliárddal tartoz­
nak külföldön a romániai kereskedők.
Bukarestből jelentik: A külföldi tarto­
zások ügyében most már döntő jelen­
tőségű elhatározások előtt áll a kor­
mány, amely a bakeresti kereskedelmi 
és iparkamarát megbízta a külföldi tar­
tozások pontos összeírásával. A kama­
rának rendelkezésére álló eddigi adatok 
szerint a román kereskedők 20—21 
milliárd leivel tartoznak a külföldnek. 
Ennek az összegnek ijesztő nagyságát 
az mutatja a legjobban, hogy a Banca 
Nacionalának egész bankjegy kibocsá­
tása alig haladja meg a 13 milliárdot. 
Tehát a forgalomban levő összes bank­
jegyeknek majdnem kétszeres összegé­
vel tartoznak a román kereskedők a 
külföldnek. A kormánynak az a terve, 
hogy a parlament első őszi ülésén be­
telj eszti a kereskedelmi törvénynek a 
külföldi fizetésekről intézkedő 44-ik 
fejezetének módosítás áról szóló javas­
latot, amelyben kimondja, hogy a román 
kereskedőknek külföldi tartozásaik fe­
dezéséről szóló váltóik lejárata automa­
tikusan meghosszabbittatik egytől két- 
évig terjedő időre.

Külföld
(x) A bolgár államvasut talpfát 

vásárol. Szófiából jelentik : A bolgár 
államvasutak szófiai kerületi igazgató­
sága ajánlatot hirdet a következő talp­
famennyiségek szállítására: 8000 darab 
bükktraverz 464 ezer lováért, 23 ezer 
leva kaucióval. 10000 tölgytraverz 950 
ezer leva, kauciuó 57 ezer, leva. 12000 
tölgytraverz egymillió 141 ezer leva, 
57 ezer leva kaució. Tájékozásul közlik, 
hogy az elmúlt évben Bulgáriából 
tölgytalpfát 85-95 lováért, bükk- 
talpfát 45—60" lováért szállítottak kül- I földre. f:

(x) Anglia külkereskedelme. Lon­
donból jelentik: Március havában 
37,879 424 font sterling értékű árut 
vittek be Angliába; a tavalyi márciusi 
behozatal 5,862 430 fonttal nagyobb 
volt. A kivitel 64,580.893 font sterlin 
get t»n ki, úgyhogy a tavalyi márciusi 
kivitellel szemben 2,228.168 fonttal 
esett.

Kássa A.
legolcsóbb géplakatos és villamoséra át­
viteli vállalat. Szakmája mindenféle gép- 
és motorok javítása, gyárak malmok és 
ipartelepek szerelését, bővítését, ja vitá­
sát jutánvesan vállalja. Javító műhely

CLUJ—KOLOZSVÁR, 1288 
Cal. Victoria! 99. sz.

MOLYKAR 
eílea megvédi

SZŐRME
RUHÁIT

Tüt és 
betörés ellen 

biztosítva. J
1333

Javításokat
téli sesonra már vállalónk

F
in Eisenitádte? 8 Comp.

szőrmeáraháza CLUJ— 
KOLOZSVÁR, Cal. Víc- 

V toriéi (v. Kossuth Lajos 
X «tea 7 szám.
iEIk-

villamossági 
részvénytársaság 
azemvezetSsége ;GANZ

Piata fll.Viteazul 
Széchenyi-tér 41. 
sz. (Széki-palota.)
Elvállal elektromos világítási- és erőát­
viteli berendezéseket. Izzólámpák, Ív- 
lámpa szénpálcák, szerelési anyagok és 
kisebb motorok állandóan raktáron. — 
Költségvetéseket és felvilágosításokat 
díjtalanul nyújt. Telefon 403. uu

a külföld bármely részébe 
legszolidabban eszközöl a

Forgalmi

Cluj, az Urania palotával szem­
ben. Idegen pénznemek vétele és 
eladása, folyó számlák, lombard- 
kölcsönök, betétek naptól-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.
Telefon 1—69 és 7—25.

b prsaa hiszn’gtif,
PMtHtóM

Vasárnap, 1922. április 23,

ti/eisz és MioÜRár
női divatáruházq
íijbói megnyílt U

1334

cég alatt, Cai. Reg, 
Ferdinand 6. sátán* 
alatt, te voll heStii- 
ségeref szemben..

! Jarzel“
Figüii-üssizíet

CLUJ — KOLOZSVÁR.
Plata fíLVíteazul 13. Telei. 10-49.

Vasárnap 1!

B cipőimport iBlisstn megszűnt
mert a

Renner Testvérek és Társai
Bőrgyár Rt., Cluj—Kolozsvár
gyárt mindenféle férfi, n§i és gyermek­
cipőt színes és lakbőrökbői is a leg­

elegánsabb kivitelben!! mi

l* 1
gumiköppeny 

1330 divatöltöny

Neumann 8L
cégnél,

Cluj, Piata Unirii 
(Főtér)

Erdélynek 
legdusabban 
felszerelt nagy- 
kereskedése

rövid, nUrnbergl, diszmü, 
Játékáru, Iskola és Írósze­
rek, lámpa, tellett-szappan, 
evőeszköz, tükör, kefe, 
cipőkrém, lakat és egyéb 
a szakmához tartozó árucik­
kekben. Eladás nagyban!

Nussbaum Testnérsb
Targii Mures—MaFOSiásérheíy 

Wen ZOO. 1320

Minden házban fontos!
Az egészség érdeké 
ben nélkülözhetetlen

plraafsll-, nafta-, lőszer- és ppjs-
tlsztitása, melyet gőzerőre 
és vegytisztitásra beree- 
tíezetí műhelyemben 

„ orsan és pontosan vállalok. Rab­
áron tartok kész párnákat és tol­

lat. Mérsékelt árak I 
Szolid kiszolgálás!

Stern Salamon
Kossuth L.-u. 10.

1213

gy
tái

5m, jö tűzifát afar, s» - Frentel-fatelophez (vált lanoíih li Tsa) St?8da OprisjuatiliF 
(Byafag?ir-i.) 13. Tclsfon Z-90,1-01, Z-il.

SZÍNHÁZ
H

Erdélyi
Hét

Vasárnap : Der 
életkép hár< 

létfő : Nagy ka 
bohózatok, 

Kedd : Der Idioí| 
násban.

MAGY/
He

Vasárnap d. u.: Fl<5 
fiel várakkal, i 

Vasárnap este: Lúd 
Feronc vendj 
árakkal. Bérli 

Hétfő Varázskeringj 
Ferenc vend# 
árakkal. Bérli 

teái: Három a kil 
vendógj&tákáj 
Napi bérlet 

Szerda: A nagyság 
donség, 4-edd 
lépésével. 11 j 
bérlet 134. sí 

•sütertök : Vig üzv| 
betanulásai 
Saletta Foreiil 
helyárakkal. 

Péntek : A sárga ká 
Premiére tielj 
szünetben. AJ 
hétfő délig táj 

Szembat d. u.: Díj 
ifjúsági előad 
kai. Előadó: 

Szembat este: A
2-odszor. Re$ 
135. szám, C.J 

Vasárnap d. u.: Ofj 
ság, 18-adszo| 
Halász Baba 

Vasárnap este : A 
donság, 9-ed 
játékával. ReJ 
szünetben.) 

íétfé : Kék ntazur. 
etfaizer. Tompl 
Rendes helyál

A műsorra tűzött 
megválthatók a

A sárga kei
legközelebbi pr< 
Budapesti Vigss 
uj, modern társai 
íeg szinrekerülD 
*ajnal Klári, Tí 
Forgács, Szaké 
Xerki, fogják já 
ismétlik a Sárgs 
premiéret prent 
®eg s a premii 
12 óráig tartja i

Galetta Fért 
lesz vendége a 
■' erenc. Vasáriig
címszerepében 
Ildikó, Juliettet £ 
József, Bazilt p. 
*zani. Hétfőn 
Palettával, Serei 
T*l| a főszerepe] 
sikerrel föl ele vf 
í elv tatja vendég 
tökön este pel 
ezvegy Danilójá 
^effyet ezúttal e 
Talanciennet ne-

27-1922. sz.

A tasj
rr^e;

azennel betc
hirdet. Fize' 
ierniészetbei 

Pályá; 
valamint esi 
•rth. rabbitó 
útiköltséget
Bég.

Tasnái
^ord Henr

jegyző.

Pál

meg

(Au Bon
összes párisi 
k*t, toilette
1282 megej
'Telefon: 917.



Goi'd»aidt

[map, i922. április 9a

UJ-eisz cs Mojlná»»
női dSvataroháza
»ífróf megnyijf!!

iill1
cég alatt, Cai. Rgq, 
Ferdinands, sár ám 
aiaH, « voft he§qj- 
géggei szemben, o

|- KOLOZSVÁR.
litenzu! 13. Tele?.10-49.

Bert 'Blissu iEgszönf
mert a

testvérek és Tárni
Rt, C!uj—Kolozsvár

inféle férfi, cöi és gyermek- 
] és lakbőrökboi is a leg- 
Tánsabb kivitelben!! 1301

miköppeny
Lvatöltöny

pana M.
cégnél,
Piata ünirii
(Főtér)

Iynek 
bsabban 
Telt nagy- 

kkedése
InUrnbergl, diszmü, 
|u, Iskola és irósze- 
ppa, tellett-szappan, 
Iköz, tükör, kefe, 

lakat és egyéb 
Fiához tartozó árucik- 

Eiadás nagyban!

um Testvérei!
[üpes—ISsfOíiásérhel?

TelEfoa 200. 1320

I házban fontos!
érdeké

Jzhetetien

íatta-, icszor- és gppjs-
tisztítása, melyet gőzerőre 

! és vegytisztitásra beren­
dezett műhelyemben

[pontosan vállalok. Kak­
ik kész párnákat és tol­
iéit árak! 
jzolgálás!

Stern Salamo»
Kossuth L.-u. IO.

T«) 3t?idi flprisiiaFíisr 
13. Won Z-90, Ml, Z-fl

Vasárnap 1322. ápalis 28._______

5ZIHHÄZ - MŰVÉSZET
Habíma

Erdélyi Zsidó Színpad
Heti miisor:

Vasárnap: Der Korbn — Az áldozat, 
életkép három felvonásban.

■étfő: Nagy kabaré, szólók, duettek, 
bohózatok, táncok.

Kedd: Der Idiot, színmű négy felvo­
násban.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Heti műsor

Vasárnap d. u.: >'lórika. szerelme. (Mérsékelt 
helyárakkal.)

Vasárnap este: Luxemburg grófja. (Galetta 
Ferenc vendégjátékával. Rendes hely­
árakkal. Bórletszünetben.)

Hétfő:Varázskeringő. (Opevette-repriz. Galetta 
Ferenc vendégjátékával. Rendes hely­
árakkal. Bérletszünetben )

Keii: Három a kis lány. (Galetta Ferenc 5 
vendégjátékával. Rendes helyárakkal, i 
Napi bérlet 133. szám. A.) j

Szerda: A nagyságos asszenv táncosa. (Uj- | 
donság, 4-edszer. Teddy és Olga föl- I 
lépésével. Rendes helyárakkal. Napi ; 
bérlet 134. szám, B.)

Ssütertök : Vig özvegy. (Operette-repriz. Uj j 
betanulásai és uj szereposztással • 
Balettá Ferenc vendégjátékával. Rendes : 
kel várakkal. Bérletszünetben.) 

feliek : Á sárga keztyű. (Újdonság először. 1 
Premiere üelyárakkaK Premiérebérlet- í 
szünetben. A premiere bérlők jegyeit i 
hétfő délig tartja fenn a’pénztár.) j

^zembat d. u.: Déryné ifjasszony.(12-edik j 
ifjúsági előadás. Igen olcsó halyárak- s 
kai. Előadó: Bakó Kálmán tanár.) 

Szesbat este: A sárga keztyű. (LTjdonság, j 
2-odszor. Rendes helyárakkal. Bérlet j 
135. szám, C.)

Vasárnap d. u.: Offenbach. (Operette-ujdon- j 
ság, 18-adszor, Olcsó helyárakkal. R. j 
Halász Baba vendégjátékával.)

Vasárnap este : A kis grizett. (Operette-uj- \ 
donság, 9-edszer. Tompa Béla vendég- f 
játékával. Rendes helyárakkal. Bérlet- \ 
szünetben.) [

Véti* Kék raazur. (Operette-ujdonság, 12- | 
eiezer. Tompa Béla vendégjátékával. í 
Rendes helyárakkal. Bérlotszünetben )

A műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválíhatók a színház pénztáránál.

UJ KELET
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Stern József és Testvére
Kefegyár Rt. Debrecen.

Elvámolt raktára és vezérképviselete 
egész Románia területére 1326

Rózsa Rezső cégnél
Oradea-Mare, Nagypiac-tér 5. 

Vidéki megrendelések postán eszközöltetnek

Viszonteladók figyelmébe!

Hitter és Lob
Oradea-Mare, Str. Avramjancu ÍO.
Kötött, szövött norinbergi és galanterie 
áruk nagykereskedése. — Pontos, szolid 
kiszolgálás, Vidéki megrendelések pos­
tán eszközöltetnek. 3442-1

Nagy tétel
Qrohmann 48 
és24-es cérna
és rövidáruk megérkeztek.

Blum Testvérekhez
N agyvárad—Oradea-Mare 
1 elefon 703. 1304

A sárga keztyű. Pénteken este lesz « 
legkezelebbi premiere. Bakonyi Károlynak a 
Budapesti Vígszínházban nagy sikert aratett 
uj, modern társadalmi drámája, a Sárga keztyű 
mg szinrekvrülni. A főszerepeket Poór Lili, 
Májnál Klári, Táray Ferenc, Lengyel Vilmos, 
forgács, Szakács, Izsó, Leővey, Réthely, 
serin, fogják játszani. Szombaton este meg­
ismétlik a Sárga keztyű előadását. A pénteki 
premiéret premére-bérletszünetben tartják 
*eS 8 a premióre-bérlők helyeit hétfe déli 
rá óráig tartja fenn a pénztár.

Galetta Ferenc vendégjátéka. Négy este 
•esi reedége a magyar színháznak Galetta 

0i*' asárnap este a Laxenburg grófja 
íí*3f !'epében lép föl Angélát Kolbay 
, ttlkó’ '-Duettet Sereg Marosa, Brissardt Berki 

Z5»f, Bazilt pedig Leővey Léé fogja iát- 
*za*! Hétfőn a Tarázskeringő-t adják, 
•aiettávai, Sereg Marosával, Kabdebó Duci- 

a -oszeiepekben. Kedden este a nagy 
* , e'1. föleleveiitett Három a kis lány-bam 
io j .íitja vendégjátékát Galetta Ferenc, csütör- 
:on e3ta pedig bucsuföllépéséül a Tig 
*z/*^ l-’anilóját fogja játszani. A vig öz- 

gyet ezúttal először fogja Kolbav Ildikó, 
mnciennot pedig Sereg Marosa ‘'játszaei.

Kereskedők figyelmébe!
Állandóan raktáron tartjuk a következő 
cikkeket és postai megrendeléseket 
solid napi árakon pontosan effectuálunk

Cosmanos, Kubinsky és 
és Goldberger kendők, 
selyemrolytos és 
selyemkendők, zseb­
kendők, férfi és női ha­

risnyák, 400 yardos 
valódi „Kutya“ márkájú 
gépcérna, alsószál, „Ru­
bens“ és más selymek, 
pamutok és különböző 

rövidáruk.

Meteor
palagyár rt. Fugyivásárhely 
(Biharmegye) ajánlja kitűnő 

minőségű 3457-1

asbestpsiójáf

Nagycienayiségd li^paU-re, KtKsk 
tábla.üveg, kailsbiidí poicelláe & 
Ditraár-féíe lámpái?« érkewíi-.

Deutsch R. I.
üvsg és pozceííáa nagy­
kereskedés részvénytársaság

Oradea-Mare — Nagyvárad
Str. Nícoíac Jorg« (v. Zöldfa-a.) 4.

TELEFON 71.
1311

Pontos és szolid kiszolgálás.

Hirdessen az UJ KELET-benf

Schönberger Spits és Tsa
kötött-, szövött-, rövid- és norin­
bergi áruk nagykereskedése Állandó nagy raktár! QiüSÓ ópaH!

1352

3” 1922. az.
Pályázat.

A tasaádi ertb. izr. hitközség egy jó
^”2 D"2" xr.z:z 2"t*d* 

aze,*el betöltendő metszői állásra pályázatot
fizetés megegyezés szerint, lakás 

-ermeszel Den.
Pályázatokban az eddigi működés, 

va.amint családi állapot megjelölendő és 3 
»nu rabbitól a másolatok csatolandók.

' Költséget csak a meghívottaknak térítünk
Heg.

1 ásnád, 1922. április 6.
0rda Henrik- Fischer Károly,

jegyző. 3680-1 elnök.

Bárdos lend
(Aö Bon Go»t) Főtér 4.

Összes párisi szövet, selyem, ka- 
toilette és dívatujdonságaí 

12í2 megérkeztek.
Telefon: 917. Olcsó irat!

„ORIENT“
tataö és rövidáru nagytan 

Cluj,
Str. St. D. 3o$if Ho. Z. (Szlp-utca)

Cégtulajdonosok:

Hirschhorn és Barabás.

GUTFRIED és HERSROVITS
(Nagyvárad) 

Plata tinire! 12 
Telefon szám 211.
Megrendeléseket 

postán eszközlünk.

Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjei. 
Komplett vagon olasz Cl arc-cérna valamint 1 
nyári harisnyák, keztyük és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban, oooooooooooooooooco

Kepes Elek orvosi kötszerész
Oradea-Mare, Sas passage

Ajánlja saját készítményt! sérvkötőit, haskötőit stb. 
Női és férii óvszerek nagyraktára coooo

DMC
ART. 97 (piros és fekete 

12-től 25-ig)
„ 101 (16-20-25-30-35-40)
„ 116 (piros, fekete, zöld

és fehér)

f'osenss gar. 400 yardos) 
VtS! lISs (kutyafejü márka

nagy tételben érkezett

Landesmann és fleisz
céghez,

Cluj, Uránia-palota.

Ujrafoncsorozás! FínotSkrőfe gyájftáai l • ■;

Péchy és Társa
II Modern üvegcsíszoló és tükörárugyár iii

üzemét ORADEA-MARE (Nagyvárad) Str. Saguna (Kaptt- : 
cínus-u.) 20 megkezdte: Minden méretű és minőségű tükrök, :

bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők, 1381 :

* K ÉR JE N * ÁR A JA N L A T ÖT*!* *

GRÜNWALD-ÜVEGCSISZOLDA

Tükörüveg megérkezett!
gj Ujrafoncsorozás Ilit
Fi Finntükrök raktára I I i

ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR
ÉPÜLETÜVEGEZÉSI VÁLLALAT
ORADEA-MARE, STR. GERLICZY 16
Tükrök és butorfivegek minden
méret és modell szerint készülnek



Vasárnap, 1922. április
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SPORT
A bajnokság 

negyedik fordulója
— Az 1)1 Kelet tudósítójától -

A kolozsvári kerületben ma, 
április 28-án a következő bajnoki 
szövetségi dij és iQusági mérkőzések 
kerülnek eldöntésre:
Kolozsvár: Rendezd egylet: Victoria

Kispálya d. e. 9—11. Haggibbor 
ifj.—KAC ifj. ifj. bajn.

Kispálya d. e. 11—1. CFR ifj - 
▼ictoria ifj. ifj. bajnokság.

Kispálya d. u. 1—3. Univers. II — 
Vietoria Ű. szöv. dij.

Kispálya d. u. 3—5. Haggibbor 
M—KKASE II. szöv. dij.

Nagypálya d. e. 9—11. KMTE 
II.—CFR II. szöv. dij.

Nagypálya d. u. 3—o. Tictoria 
MTK I. o. bajnoki.

Nagypálya d. u. 5—7. Haggib­
bor—KAC 1 o. bajnoki.

Marosvásárhely: MMTE—Univer- 
sitatea I. o. bajnoki.

Dés: Unió—TSC II. o. bajnoki.
Aranyosgyéres : Concordia—KMTE 

II. o. bajnoki.
Sportszempontból ma zajlanak 

le Kolozsvárt a tavaszi szezon leg­
szenzációsabb mérkőzései. Különösen 

• érdekesnek és izgalmasnak ígérkez­
nek az elsőosztályu bajnokság mér­
kőzései. A Haggibbor—KAC talál­
kozása mindig a szezon slágere volt. 
A KAC-nak a serlegdöntőben elért 
imponáló győzelme után fokozott 
érdeklődés előzi meg a két rivális 
csapat mai mérkőzését, amelynek 
fairségét előre garantálja, hogy a 
vezetés gyeplője Szika János, a \ 
kiváló temesvári szövetségi bíró ke- j 
zébe van letéve. A két csapat őszi | 
mérkőzése 0:0 eredménnyel végző- j 
dött, a mai meccs kimenetele is tel- I 
jesen nyílt. Syőzni az állóképesebb, j 
lelkesebb és szerencsésebb csapat j 
fog.

Nagy érdeklődés előzi meg a 
marosvásárhelyi MTK és a Vietoria 
találkozását is. Az őszi fordulóban a 
tartalékolt kolozsvári csapattal szem­
ben az MTK 5 : 0 arányban könnyen 
győaött. Tekintettel arra, hogy a 
Comitetul Regional, illetve a játék- 
fegyelmet ellenőrző bizottság erély- 
telensége folytán a mai mérkőzésen 
szerepelni fognak a Vietoria felfüg­
gesztett játékosai is, viszont az MTK 
valószínűleg a lerúgott Glanzmann 
és Ráez nélkül lesz kénytelen ki- 
állani, heves küzdelem után eldön­
tetlen eredmény, vagy a Vietoria 
minimális gól különbségű győzelme 
látszik valószínűnek.

A szövetségi dijmérkőzések győz­
tesei a Vietoria, CFR és KKASE 
csapatai lesznek.

Az ifjúsági mérkőzéseket való­
színűleg a Haggibbor és Vietoria 
csapatai nyerik meg.

Marosvásárhelyt az Universitatea 
tartja első bajnoki mérkőzését a ta­
vaszi szezonban. Ellenfelét az MMTE-t 
az őszi fordulóban 3:1 arányban 
verte, győzelme most is biztosnak 
látszik.

Désen a Tordai SC és az Unió 
csapatai heves küzdelmet fognak 
vívni az értékes bajnoki pontokért. 
Az őszi fordulóban a TSC 2 : 0 arány­
ban győzött, a mai találkozó telje­
sen nyílt. Az áldozatul szánt bíró­
nak erős kézzel keli fognia a mér­
kőzést, ha a félelmetes hirü dési 
sportközönség indulatainak kitörését 
csirájában el akarja fojtani.

Aranyosgyérésén a KMTE nagy 
gólaránya bosszút fog állani a Concor­
dia felett.

Nagyváradon két igen nehéz és 
döntő fontossága bajnoki mérkőzés 
kerül eldöntésre a NAG és az Egyet­
értés csapatai között. A Nagykárolyi 
AC sem lebecsülendő ellenfél már és 
Így a nagyváradi Törekvésnek vigyázni 
kell, ha bajnoki pontjait szaporítani 
akarja.

Nagyszebenben az NSE a brassói 
Olympiával küzd a bajnokságért

Pension Hirsch Semmering
2 és fél órányi távolságra Wieivtől 1000 méter 

magasságban a tenger színe felett

Előírásos hitelesített ürmórtékek 
nagybani gyártása 1296

GRÜNWALD JAKAB 
vlllanyerőre berendezett gyárában
leg) «lányosabban szerezhetők be. Ugyanott 
konyhai felszerelési cikkek kaphatók. Cloj, 
Plata M. Viteazul (▼. Széchenyí-tér) 13. sz.

Festék áruk
Falzöld, smaragdzöld, pompej­
vörös, veuyigefekete, okker, sa­
tinober, ultramarin, vaspor. Ana- 
lin festékek Meister Lucius féle. 
Salétrom, salycil, cacaomassa, 
cacaovaj állandóan raktáron.

Mb Fivérek Cluj, Telefon szint 471,

ÍRÓGÉPEK
Van szerencsém értesíteni a t. c.-t, hogy 
külföldi tanulmány utamról visszatérve 
Piata Mihaiul Viteazul 41. szám alatt 
irógépjavió műhelyt nyitottam, ahol 
bármilyen rendszerű iró, számoló és 
irodagépek javítását és takarítását el­
vállalom. Úgyszintén román-magyar és 
német betürendszerre való átalakítását. 
Raktáron tartok mindennemű Írógépe­
ket, kellékeket és a legélsőbbrendü 
külföldi gyártmányú irógép-szalagokat.

Levéfbeli hívásra kimegyek. 3669-1 
Becses pártfogását kérve maradtam tisztelettel:

Finkler Antal,
irógépmüszerész. P. M. Viteazul 41. 
Babos-palota a nagy vashid mellett.

APRÓHIRDETÉSEK
e$y oaS era 1 lei, — Vastagabb betűvel |el 

legkisebb apróhirdetés fira 10 lel.

Órás és ékszerész üzlet teljes bereadezéT
sei, szerszámmal, fourniturával és áruval jé 
forgalmú vidéki városban eladó. Ajánlatokat 
„Jövő“ jeligére e lap kiadójába kérek. 36771

Keresek intelligens tanitónét 9 éveseké 
polgárista leánykám mellé júliusra. Francia 
német, zongora tanítást vállalja, idősebb 
előnyben. Weisz Sámuel földbirtokos Aranyos- 
medgyes.________ _________ 3H5-!

Megbízható 
rabbiné, Cluj.

szakácsnőt keres Qiasner

Megérkezett 2 vagon Kunéról cocusz-zsir fehér, 
'|2kg-os táblákban és vaj ‘vés kg-os kockákban. 
Megrendelhető LÉB JENŐ-nél, Szntegyház-u. 6.

Aradon a Kinizsi barátságos mér­
kőzést tart az ATE-val, a nap szenzá­
ciója egyébként az AAC—Gloria-CFR 
bajnoki mérkőzése lesz. A futballmér­
kőzéseken kívül vivóverseny nyújt tar­
talmas sportot Arad közönségének.

Labdarúgás
Felhívás a Haggibbor-játékosokhoz.

Felkérem a Haggibbor Sport Egylet 
első és második csapatának összes 
játékosait, hogy ma, vasárnap délelőtt 
11 órakor teljes számban jelenjenek 
meg a Park-kávékáz emeleti termében 
levő klubhelyiségben. László Jenő fő­
titkár.

A Haggibbor-pálya Rt. alakuló 
gyűlése. A Haggibbor Sport-Egylet 
elnöksége felkéri az összes ivtartókat, 
valamint mindazokat, akik a létesítendő 
Haggibbor- pálya ügyében tevékenyked­
tek, hogy április 25 én, kedden este 
félkilenc órakor a Park-kávéház külön 
termében tartandó értekezletén okvet­
lenül megjelenni szíveskedjenek. Az 
értekezlet tárgya a Hng-gibbor-pálya- 
épitő részvénytársaság alakuló gyűlésé­
nek előkészítése, miért is a Haggibbor 
elnöksége felkéri az ivtartókat, hogy a 
részvényjegyzési iveket, valamint az 
elszámolásokat feltétlenül magukkal 
hozni szíveskedjenek.

Felelős szerkesztő : SfiÄFITCN ERR6Ó 
Kiadó: XABIRfiA klatiéváh&S&t r.-t.
Előfizetési ár havonként........... 35 lel
Egyes szám ára mindenütt 1 lel 50 báni

Wieni irodánk
és Bruck—Hegyeshalom—Buda­
pest—Szolnok—Biharkeresztes— 
Békéscsaba és Kötegyanban fel­
állított saját exposituraink utján
kötbér kikötése mellett
5—10—15 napi
határidőn belül Ó-és Uj-Románia 
bármely részébe vagy vissza da­
rabáru és vagonrakomány
szállításokat vállalunk

Deutsch Testvérek. Központ Cluj, 
P. Unirei 26. Fiokok Wien I. Roten- 
turm Str. 12.0radea-Mare Rimanóci-u. 
12. Orsóvá Dunapart. 1276

fiapbli mennyisében értetett:
Anilin (Meister Lucius-féle), 
vegyi termékek és földfesté­
kek. Ultramarin vegytiszta, 
külföldi lakkok és zomán- 
ezok, kékkő, enyv, ecetsav, 
valódi terpetin, Schellack 
T. N. Oranje legelőnyösebben 

beszerezhető

Kalmár

Papirkcrcskcdősegéd elsőrangú detailista, 
ki a román nyelvet legalább szóban bírja! 
azonnal felvétetik Mégay és László cégaéí 
Oradea-Mare (Nagyvárad). 3692-1

Szeszgyárvezető több évi gyakorlattal 
állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 3690-1

í Keresek május elsejére kéttagú családhoz 
\ izr. nőt, aki főzést és a házi teendőket el- 
> intézzi. Bodner áruház, Calea Vietoria 5. 
j v. Kossuth Lajos-u.

I Románul, németül és magyarul perfektül 
j tudó, irodai munkában verzátus hölgy képts- 
I ségeinek megfelelő állást keres. Cim »Kitüní 
j munkaerő* jelige alatt a kiadóhivatalba* 
i megtudható.
! Két szoba, konyha, előszoba, pince és paá-
i lásból álló utca’, modern, parkettes, föld- 
i szintes, a kolozsvári Főtér közelében lévé 
\ lakásomat becserélném ehhez hasonló, más 
\ helyen fekvő lakással. Az ügy lakáshivatali 
s része gyorsan bonyolittatnák le. Cim az Uj 
I Kelet kiadóhivatalában. »Jő lakás« jelige 
í alatt megtudható.

\ foskor, mosótaip, ieiÄ % íffijgjártőbianí
j íUtudÓM Oígy készlet kiseSayíea éí cagybar., itgol- 
í e ább jíral »eil»«, — Vt&fei wcgs-e-..delé«tiLet fcii ;.oi :i- 
I .-ssaugokban U es^käziöfc. — Jeitoiegi íai<s ás tacskót 
i Íj, is—70 lei, — vageofételnél ü szézslék kedvez- 
1 Ííénu. SÄP'tSON SÖHöYAR, Oy«f*gySe-nn» 1 — 
í Gvaeeém rektfatil üzemben Teícfv.ru srrá* S-b»-íakis 3-47

Ruhanemű, vászon és harisnya 
szükségletét legolcsóbban a

Ger© Zoltán
áruházában 'szerezheti be. 
Cluj, Hosszu-u. 1.

Első ErdÉipszi ÉStszeráPugp
LöZSMÄimm •Sfr.tefön (Szappan

Gyárt és állandó raV 't mindenféle 
ékszerárakban. Váííal rílliáns mun­
kákat javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Foglaló és 
vésnök! műterem. — Fogászati 
arany és forrasztó, busátok és 

lemezek arany és ezüstben.
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2—13. — Sürgönyeim:
„Juvaere Cluj“ 127--

-

KI

áruforgalmi rt. fűszer, festék 
és gyarmatáru nagykereske­
désében, CLUJ (Kolozsvár).

Főüzlet: Strada Regina Maria (Deák 
Ferenc-u.) 42 Telefon: 425. Fióküzlet: 
Stradd Rugului (Csertörő-utca) 56.

Telefon: 5—44. 1354

M®A®G®V®A®K I
és kettgasda- 
ságí termékek

Déri Árpád nagykereske­
désének és kertgazdaságá- 
gának bizományi árusí­
tása a Farkas-virág­

üzlet (Mátyás király 
tér 32) és Hor­
váth-csemege­
üzletben (Deák 
Ferencz - utca) 
megkezdődött!

Keresünk azonnali belépésre

élelmezési raktárunk 
önálló kezelésére

oly 23—25 éves nőtlen egyént, 
kinek 3—4 évi szakmabeli irodai 
gyakorlata van. Ajánlatok igé­
nyekkel Zentaroskányi gőzfürész- 
hez Maroshévizre. 3691-1

Cukorka és 
csokoládé 

raktár
1377

Lusztig és Nussbächer
Cal. Regele Ferdinand 31.
Szállítunk postán, 
utánvét mellett.

I aSIÜiiMcp* méretbe a. líaptófSt
kíistályfehér íámpacső és csiszolt üveg- 
áiukst, demíionokat raktárról azonnal 
szállítunk 1262

Ausländer Testvéred
Cluj—Kolozsvár, Plata M. Viteazul 
(v. Széchenyi-lér) 39 Telet. 9—54.
En-gros! En-detail!

HflxiniKOHIB iHiRsa

nemzetközi szállítási vállalata
flRSD

interurban
telefon

63.

Rendszeres gyiijtőforgalom Wiee, 
Budapest, Prag, Triest, Leipzig 
valamint csatlakozással a konti­
nens nagyobb állomásáról és ál­
lomására biztosítással teljes fele­
lősség mellett. Szakszerű elvá­
molások, vámjegyzések, inter­
vention Külön áruosztály. 2566-1

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.

Szerkesztőség
hivatal és ny

Clol-Kolozsvár, 9
L, Pop,- Br*s«*| 

Az Uj Kelet ti
SzerkesztSség----1
Kiadóhivatal---- f
Nyomda —.......
Héber osztály --"|
Zs. N. Sz. -------

4 kéziratok klzé|
szcrkesztSségnek
dók. -- Kézirat o| 
edunk vissza és

betűnk snel

V. évfolgai

Uj oij
Mennyi mini 

milyen termésa 
forgószél együi 
különböző népi 
szülötte, de a 
összehozta a vl 
támasztottamé^ 
sem végleges, 
dolgok kialakiJ 
rázatot kap a I 
dig élt a képa 
hittük, hogy ej 
kardesörtetés 
tikusai nem csi| 
uj háborúra k<! 
népei ebbe 1 
Tévedés. A vilj 
de senki nem 
mok maguk 
nyaltai gondolj 
éves rémségre, 
tői egyik mégsl 
Franciaország ( 
fringiához kai 
magamagának 1 
torszivü. Frand 
gódik is. Aggá 
összegek, amikj 
zailles óta ts( 
Németország < 
megfizetni. Ha 
megy, az aran 
ezen kimerül s 
szerű ágyú, aa 
hetne a fizetés 
hogy Európa t 
de töri, hogy i 
változtathat ra; 
kezője. E pi 
szó arról, hogj 
és a jóvátételt 
toztassák, de s 
hogy azért, mt 
tvg és aggódik 
világnak nyögi 
getését, nem 
mint megy tö 
fele s mint rag 
menő a tönkrt 
előtt látnánk £ 
nyét, azt gyani 
ugyan eredmé 
más, mint a 
megkezdése.

És ezt nem 
Látja ezt má 
mennyi állama 
vetségesei, a 
tagjai. És az u 
lat, a kisanti 
hogy a prágai 
vatalosa azt 
Franciaország 
rendült és ezei 
a keleti állam 
Franciaországi 
revízió alá ven 
hogy egy párií 
közeláil a fra 
írja, hogy a fr 
lenes blokkot 
nem biztos, hoj 
is osztani fogj: 
ellenes politiká 
hanem a dolg< 
tozó, hogy Gén 
tianu állott fel 
antant álláspoi 
leszögezze. Bi 
hogy a német-( 
általános érdél 
értékelni. Meg 
óhajtandó a 
működése. Nei 
Bratianu megv 
pontot. Úgy n 
cia álláspontot


